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I dette jubilæumsskrift til Haveforeningen Marienlund
1912 fortæller folk fra haverne.

Skriftet er beretningen om en god ide, der blev til vir­
kelighed, fordi den kunne betale sig, fordi haver var en
nødvendighed for mange almindelige mennesker.

Den første kolonihaveforening i Silkeborg var et initiativ,
der blev ført frem af den rette mand, i rette tid, på rette
sted.
Ideen blev understøttet af tidens strømninger, politiske
slagord og et fremsynet byråd i 1912.

Skriftet er et bidrag til den lokale fortælling om Silkeborg
som en industri- og arbejderby.
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Forord

Den 5. maj 2012 har Haveforeningen Marienlund 1912 100 års dag. Bestyrelsen i 1912 har ønsket
at markere dagen ved at fa udarbejdet dette jubilæumsskrift.

Der er mange grunde til at tale om 1912 som en duftende og beroligende Oase i byen. Her er liv,
leg og snak rundt ved låger og hække. Og ved vandhanerne på vejene bliver der givet gode råd om
lidt af hvert. Flere yngre havelejere er anden eller tredje generation i haverne. Så livet i haverne er
en del af deres familiehistorie. Det hører til hverdagen i 1912, at havefolk fra byen, turister, kursi­
ster på Ferskvandscentret og gæster på GI. Skovridergård slapper af med en tur langs haverne.

Skriftet er en hilsen til tidligere og nuværende havelejere i 1912. Det er et forsøg på at fange en
tidsånd i 1912, da Silkeborg var en ny købstad og en stemning nu, hvor haverne i 1912 ved Inde­
lukket stadig betragtes som et fristed i byen.

Skriftet er også et bidrag til den lokale historie om Silkeborg som en industri- og arbejderby. Det er
samtidig en påmindelse om, at haverne er et privilegium, man skal værne om i nutid og fremtid.

Tak

Til de kolonister, som villigt har stillet tid, værdifulde oplysninger, billeder og historier til rådighed
for skriftet. Til Lis Thavlov, leder af Silkeborg Arkiv og medarbejder cand. mag. Peter Mouritsen
for lydhørhed og vedholdende støtte i arbejdet med research i billede - tekst- og øvrige arkiver. Til
cand. mere. Karl Erik Jensen og lektor Mogens Nørgaard for faglig støtte til billedet af levevilkår
og økonomiske forhold i den unge købstad Silkeborg. Også tak til Kulturudvalget og AOF i Silke­
borg samt bestyrelsen i 1912, som gjorde det muligt at udgive dette jubi­

læumsskrift.

God fornøjelse med læsningen

Laila Jacobsen, Silkeborg Maj 2012
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2007: Sommerfest under bøgen i Indelukket
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1. Sommerfest

Det er en eftermiddag i slutningen af august 2011. Der er som tidligere ar sommerfest i 1912. De
fleste haver er repræsenteret. Gæsterne er ventet. Der er sat borde op under de lysende bøgetræer i
Indelukket lige neden for vandværket. Vejret er til lette kjoler, shorts og sommernat. Stemningen er
munter. Bestyrelsen har sørget for grill, kød og den første drink. Resten skal man selv medbringe.

Grillen bliver tændt. Mange går lidt rundt, småsnakker og hilser hinanden og den første drink vel­
kommen. På et næsten usynligt tegn tager alle plads, og medbragt service, salater og ekstra drikke-

varer kommer på bordene.

Formanden Mogens Ustrup byder velkommen med en lille tale, hvori han annoncerer, hvilke haver,
der i år skal have præmie på vegne af Kolonihaveforbundet i Danmark og Silkeborg Kolonihave­
kreds. Mens 1912 vil uddele egen flidspræmie. Efter spisningen sludrer man et par timer. Herefter
hjælper man hinanden med at rydde op. Muntre og småsnakkende vender alle hjem til haverne fra
en dejlig dag i det grønne.

Efter sådan en dag kan der let melde sig nogle spørgsmål. Hvorfor var det lige i 1912, at Silkeborg
fik sin første haveforening? Hvem fik ideen? Hvorfor har man kolonihave? Hvordan er livet i ha­
verne? Og hvilke tanker gør kolonisterne sig om fremtiden i 1912? Dette jubilæumsskrift vil forsø­
ge at give svar på disse spørgsmål og således yde et bidrag til lokalhistorien.

Afsnit 2 bringer læseren på En tur til Indelukket i 1913. Afsnit 3 Om livet i haverne er skrevet
ud fra svar i spørgeskemaer og samtaler med tidligere og nuværende havelejere. Afsnit 4 Om gar­
den Marienlund er historien om gården, der lagde navn og marker til Haveforeningen Marienlund
i 1912.

Sa følger afsnit 5 Strømninger og politiske slagord i tiden omkring 1912, som vil vise, baggrun-
or at det var i 1912, man i Silkeborg fik den første haveforening. Derfor tegnes der et kort

p" "S af levevilkår, økonomiske forhold og tidsånden i Silkeborg omkring 1912. I afsnit 6
°_ "Ing 1,1 haveforeninger lyttes der til lokalpolitikken i 1900-1912. Skriftet afrundes

med afsnit 7 Tanker om fremtiden i 1912. Afsnit 8 er Afslutning.
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2. En tur til Indelukket i 1913

1913: De gamles Hjem - mi Remstruplund

Forestil dig, kære læser, at du en sommerdag i
1913 er på en rask vandring ud til Vejlsø og
dernæst til Indelukket. Du har nemlig set i en
lokal avis, at man kan leje en have i nærheden af
vandværket. Undervejs på turen oplever du et
bombardement af lyde og imponerende bygnin­
ger. Du er uden for byen. I den smukke og frie

natur, som man siger på sanatorierne.

Din tur starter på Sanatorievej, hvor De gamles
Hjem stolt troner på bakken. Bygningen er ny i
landskabet. Den er for 2 år siden opført af de

lokale murermestre Bomholt og Nielsen. Mens du står her, hører du hujen og råben lige i nærhe­
den. De begejstrede lyde kommer fra de mange børn og unge, der i dag er i gang med boldspil på
banerne lidt længere ude ad vejen overfor GI. Skovridergård (nu Stadion). Det er Legepladsfor­
eningen fra 1897, der har arrangeret aktiviteter her. Du følger lydene og går videre mod GI. Skovri­

dergård, som indtil 1902 var tjenestebo­
lig for den lokale skovrider.

Bygningen er nu en del af det private
sanatorium GI. Skovridergård. Stedet er
ejet af overlæge Sophus Bang, der byg­
gede det 1903-05. Men du har hørt, at
der i nogen tid har været gang i nye
planer for bygningerne, for det er svære
tider for stedet, der også er et kursted.

Mens du står her foran sanatoriet, kan

1905: Det private sanatorium GI. Skovridergård

du høre lyden af tennisbolde. Slagene kommer fra Silkeborg Tennisklub på Marienlundsvej overfor

sanatoriet. I 1911 fik klubben nye baner på jord fra den gamle skovriderbolig.
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1912: Folkesanatoriet opført af Nationalforeningen til Tuberkulosens
Bekæmpelse

runuværKet vea indelukket. 11905 blev det opført i forbindelse
med byggeriet 1903-05 af det private sanatorium GI. Skovridergård på
Marienlunds marker.

Men du går videre forbi sanatoriet
og ud til Vejlsø, hvor flere indtryk
venter dig. Her ligger et andet
sanatorium, Folkesanatoriet.

Det blev i 1903 opført af National­
foreningen til Tuberkulosens Be­
kæmpelse med Sophus Bang som
den første overlæge på stedet.

Efter en stund vender du om for at
gå ad en sti ned til Indelukket og
videre til vandværket. Du vil hen
til de nye haver, som du er nysger­
rig efter at se.

Her sker der ting og sager. Det
høres på afstand.

Du er kun lige nået op forbi vand­
værket, før klirren af kaffekopper,
småsnakken og latter når dig. For­
an dig ligger de nyanlagte haver i
Kolonihaveselskabet 1912.

Nuvel, kære læser...

Dette var et tænkt stemningsbille­
de. Men det, du "så’ på denne
sommerdag, var tegn på, at indu­
strisamfundet, som tog fart i slut­
ningen af 1890’erne var slået

igennem.
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Væksten i samfundet havde nået Silkeborg. Og dette område, syd for banen, var for alvor ved at
ændre udseende og blive inddraget i byen. Hvis vi i dag spadserer ad den samme rute, går vi gen­
nem vigtige aspekter i Silkeborgs historie. Silkeborg som kurby, Silkeborg som sports- og stævne­

1937: Haverne i 1912 nedenfor De gamles hjem, Gudenåvej. Set fra vandværket

by, Silkeborg med en førende forskningspark indenfor vandmiljø og Silkeborg som turistby. Sidst
men ikke mindst leder turen os lige ind i historien om den nuværende haveforening Marienlund
1912. Det oprindelige navn var Kolonihaveselskabet 1912. Det var med dette selskab, at Silkeborg
Fattigudvalg på vegne af Silkeborg Byråd i 1912 indgik en forpagtningskontrakt.

Vejassistent Niels P. Jensen (f. 1853) stod bag de første haver i 1912. Han var med til at føre ideen
ud i livet. Han blev den første formand i 1912's bestyrelse. Lejeforholdet tog if. vedtægterne sin
begyndelse 5. maj 1912. Der var tale om forpagtning af en udstykning på i alt 9 !4 tdr. land fra Ma­
rienlunds marker. Aftalen gav plads til 93 havelodder, hvoraf 52 straks blev lejet udi 1912. Det var
sandet jord, hvor det kunne være vanskeligt at dyrke andet end kartofler og kål. Men efter 1912
blev der gødet og knoklet. Og således blev jorden i det nye kolonihaveselskab bragt under kultur.

Men - inden vi far resten af historien om 1912, giver vi ordet til nuværende og tidligere havelejere

for at høre om livet i haverne.

3. Om livet i haverne - hvad folk i haverne har fortalt

’Det siges, at man i 1912 kunne spadsere mellem stråene på det stykke af Marienlunds mark, hvor
haverne blev stykket ud; men intet kunne kvæle den lyst, som havefolkene var besjælede af'. Sådan
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skrev Silkeborg Social-Demokrat 5. nov. 1946, da Silkeborg Kolonihavekreds fejrede sit 25 års
jubilæum. Nu, hvor 1912 kan fejre sin 100 års dag, må man sige: Meget er plantet og meget liv er
levet i haverne siden da. Og stråene er for længst erstattet af sund vækst. Vi vil derfor lade folk i

haverne fortælle om deres indtryk og erindringer fra dette liv.

Der har været mange år, hvor man ikke talte om kolonihaver, fordi det ikke vai fint nok med den
slags have. En kolonihave var kun for dem, der ikke havde råd til andet. Og ofte er livet i haverne
beskrevet, som vi ser i følgende citat fra Silkeborg Avis i nov. 1946. Der stod: Fuglefløjt, stærekas­
ser, ænder der ruger, vand der risler, kopper der klirrer. Børn der griner og hviner, far der taler
højt og får sig en tår over tørsten.

Folk fra haverne kommenterer i dag dette med: 'Dem, der ikke har have, kan ikke se det gode ved
haven, og fordi nogen får en tår over tørsten, er det ikke det samme som, at vi alle gør det'. I sam­
talerne med to af de ældste havefolk, der har bidraget til skriftet her, peger begge på de fordele, de
især husker. Der var børn i haverne. Der var plads til et lille hus, hvor man havde alt, og der var
altid andre i haverne. Folk var meget i haverne hele sommeren. Det var trygt at være i haverne.
Men de fleste huse havde en størrelse, sa man ikke kunne bo derude, som de unge jo gør nu '.

Det siges, at man bliver romantisk, når man som ældre skal erindre sin barndom. Men det bliver
oplevelsen ikke nødvendigvis ringere af. Ej heller historien om den. Ét er sikkert: Det er blevet hot 

Anita Zobel: Kolonihaver

at have en kolonihave og kolonihavekulturen er igen kommet i fo­
kus.

Spørger man de unge, som overvejer eller er på venteliste til en have
om deres begrundelse for at fa en have, så svarer de: 'Det handler
nok om at kunne få lov til at leve minimalistisk og ikke være storfor-
bt uget . Og At kunne dyrke sunde grøntsager '.

Og Vi vilj hvet t fald slet ikke bruge gødning i haverne'. De tilføjer:
Vi hat, fået øje på værdier som fællesskab og at dele noget med

10}fen ’ vH have en havefor at få en stor græsplæne'. Og nogle
ti, øjer begejstret, mens de hæver stemmen lidt: 'Hvis vi har haven,

i bedt e få tåd til en lejlighed i byen. Det er meget praktisk.
a Qr både hus og have og adgang til lys og luft 

Der skrives bøger om barndommen i haven nt
lonihaveliv er hot og samtidig blevet et politisk tema M Z°bels KoIonihaver <2005)- ^°'

ema. Mange havelejere mener, at dette stykke
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dansk kultur var forsvundet, hvis ikke Kolonihaveloven, kaldet ’Aukens lov’ var kommet 1. juni
2001. De understreger også, at en have har moralsk betydning for én, hvis man er uden arbejde.

Om at dyrke sin have

Kim Fjord Jensen, chefredaktør for Haveselskabets blad, Haven skriver i nr. 2. 2011 under over­
skriften ’Skabertrang - om at dyrke sin have’ følgende: 'Kald det havekultur, kald det hobby, kald
det folkekunst. Uomtvisteligt er det, at vi danskere er bundet til vores jord. At dyrke sin have, at
leve i den og vise den frem er en af de bærende værdier i dansk kultur’. Sådan. Så kan man være
enig med ham eller ej.

Folk i 1912 siger tingene på en anden måde end Fjord Jensen. Når man spørger, hvorfor de har
haven, og hvad en rigtig kolonihave er for dem, så er de fleste enige om tre ting. Det er først og
fremmest en længsel efter Det frie liv ’, 'En virketrang ’ og at 'Have sin egen plet', der driver dem
og deres begejstring for haven. Som én udtrykker det: 'Man vokser li’som sammen med sin have’.
Så muligvis har Fjord Jensen alligevel lidt ret, når han siger: ’ Vi danskere er bundet til vores jord'.

Om der bag udtalelserne fra 1912 også ligger et ønske om at opleve det romantiske idylbillede af
fællesskabet, som Zobel skriver om i sin bog, og som flere af dagens politikere udtaler sig om, skal
ikke vurderes her. Kolonisterne taler heller ikke som Fjord Jensen om at 'vise haven frem'. Men det
ved vi, de fleste kan li’! Lad os derfor gå videre og liøre, hvad folk i 1912 ellers har at sige.

Der er forskellige begrundelser for at
anskaffe sig en kolonihave. Den kan
tilgodese behov for rekreation og af­
slapning som f.eks. solbad i en liggestol
og samtidig give oplevelsen af at dyrke
sit eget. Vi har en have for 'At stresse af
i fritiden ude i naturen'; 'At mødes med
andre og hjælpe hinanden’; 'At få et
veldyrket tilskud til hverdagens mad';
'Stadig at have fornemmelsen af at have
et hus og en have’; 'At skabe noget
selvom der er mange regler, man skal
tage hensyn til'; Vi har have for at

skabe noget smukt'.
1964: Kirstine og Jens S. Hej lesen; Have 51
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2010: Sommer i have 77

Som vi kan se af disse svar, har haven både en nytte-, brugs­
eg en social værdi. Det samme siger formanden for Koloni­
haveforbundet i Danmark, Preben Jacobsen i forbundets
medlemsblad, Havebladet sep. 2010. Kolonihaven er: 'Det
brede fritidstilbud til hele familien uanset alder. Den giver
fysisk og psykisk velvære, man rører sig, holder sig i gang.

Den er bro mellem byen og naturen '.

En rigtig kolonihave er...

'Det er mit lille paradis ’. Et sted man kan knokle og nyde
det gjorte arbejde. Et sted, hvor man kan lade tankerne flyde
og nyde de gode afgrøder fra haven. Når de er klar til at

blive spist '.

Havelivet er reguleret efter en række regler. Skrevne som 
uskrevne. Hvad mener man i 1912, der skal til, for at en have er en ’rigtig kolonihave’? Og hvilke
tanker gør man sig om fællesskabet i havekolonien?

Haven er: Et fristed til glæde for én selv og familien. Et sted, hvor der gerne må være lidt uautoi i-
seret plantevækst'. Det er: 'En have, der virker indbydende og hyggelig. Der indeholder lige dele
nytte- og prydhave'; 'En have, hvor lejerne overholder reglerne for området omkring deres have;
men hvor man kan være individuel og selv bestemme inden­
for lågen. Blot det ikke skæmmer området';

'Det er en god nyttehave, som er nem at overskue og vedli­
geholde. Der skal være et flor af blomster og frugt ’; ‘1 en
havekoloni er der er plads til forskellighed’;

'Hvis man især har haven som nyttehave, kan den med god
grund ikke være så pæn som en prydhave '; 'Den er lidt pri­

mitiv og hyggelig. Gerne en flagstang'; 'Et sted, hvor de
enkelte mennesker gennem deres måde at dyrke jorden, 
bygge deres huse og være sammen med deres nærmeste giver udtryk for deres drømme og håb

2009: Årets høst

'Velholdt, delvis pryd- og nyttehave'; 'En have, der virker indbydende og hyggelig'; Et sted, som
bringer mange gode barndomsminder frem'.
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Fællesskab

Med til livet i en kolonihave hører også ideen om fællesskab. Er der fællesskab, og hvordan oplever
man det i 19122 Det har de fleste i haveforeningen en mening om.

'Ja.. Når naboerne er samlet og vil hinanden '; 'Ved ikke'; ‘Ja, når min nabo kærligt vander min
have, hvis jeg er væk'; ‘Ja. Det er småsnak på vejen med gode råd'.

'Ja og nej. Jeg synes, det er blevet bedre herude i takt med, at der flytter mere 'almindelige ’ men­
nesker herud. Der har været og er stadig en del folk, som drikker alt for meget. De har ofte en me­

get negativ fremtoning';

'Fællesskab! Nej. Jeg taler af og til med nabo­
en eller, hvis jeg tilfældigt møder én på have­
vejen. Men fællesskab vil jeg ikke kalde det. Vi
har heller ikke været gode til at deltage i de

forskellige sammenkomster ’;

'Fællesskab? Nej, desværre ikke det store
fællesskab. Måske er det tiden i det hele taget';
'Nej. Vi søger det heller ikke';

1996: Leg i have 85
'Ja. Vi får en munter snak med gode naboer og
andre havelejere om stort og småt. Eller vi aftaler pludselig en grillaften ’; 'Fællesskabet er, at vi

udveksler planter og erfaring ’.

Ud af disse svar kan vi læse, at havefolk i 1912 har den opfattelse, at en rigtig kolonihave er et sted,
hvor de kan fa opfyldt deres ønske om at møde nogen indenfor eller måske lige udenfor den ram­
me, en hæk er. Det et sted, der vækker gode minder. Så gør det mindre, at deres lille plet ligger i en
koloni med mange andre haver tæt på. Det lykkes åbenbart alligevel den enkelte at skabe sig et
dille paradis'. For som en siger: 'I mange parcelhusområder ligger husene da også meget tæt \

Om at være et med sit hus

Fællesskab i dag kan være, at nogen kigger efter haven, at man bytter planter, aftaler at grille eller
man snakker hen over hækken. Men fra en ældre tidligere havelejer har vi denne beretning om
fællesskab, når nogen er ét med det kære havehus. Familiens have lå frem til 60’erne der, hvor
senere Marienlund Plejehjem blev opført. Man havde et fint forhold til flere af naboerne.
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Blandt disse var en ældre mand. Han var, som hun fortæller:'Vokset sammen med sin have. Især
med sit hus. 'Så skete der det, at kommunen sendte l.ste varsel om opsigelse af haverne nr. 1-8,
nr. 17-32 og nr.51-58. De skulle nedlægges, for at give plads til plejehjemmet. Det var

d.25.4.1965'.

Havelejeren fortæller videre om naboen: 'Han blev så bedrøvet ved tanken om husets skæbne, så vi
blev helt bekymret for ham. Vi måtte gøre noget inden, han helt gik i sort'. Afslutningen på det hele
blev derfor, at fortællerens familie og hjælpsomme venner fik en vognmand overtalt til at flytte -
dvs. i ét hug løfte den gode nabos ’et og alf bort fra haven.

Hvorefter han stille udbrød: 'Nu måtte de for ham godt tage hele ha­
ven'. Fortælleren afslutter: ’Sådan kunne man altså hjælpe hinanden ’.
Men i samtalen antydes også, at man holdt hinanden på plads. 'For en
god ordens skyld. Vi skal jo alle være her..'

Ukrudtet skal rykkes op og gangen holdes ren

Der var også andre, der kunne holde folk i haverne på plads. Det var
den lokale kolonihavekreds, som blev stiftet i 1921. 1912 blev tilmeldt
Kolonihaveforbundet i Danmark, og sammen med andre haveforenin­

1933: Kredsformand
ger i byen dannede man lokalt Kreds 11. Montør H.C. Rasmussen fra
1912 (have 60) tog initiativet, og det stiftende møde til Kreds 11 blev

Organ for Kolonlhavesagene Fremme I Silkeborg.
RedijcrtJ •! Kaatormen (.=«»rh>v«ee) og Det tange Cuge/am.

* 1 J C*r4ag dm 12. Xovtmbn 1927. tto(.

En kasseknusende Knald-Sukces
«1 -- r-

holdt i Rasmus­
sens lysthus. Han
var formand for

Montør H. C. Rasmus­
sen , 1912

denne kolonihavekreds
frem til 1933. Der blev opsat regler for
hækkenes højde og vedligeholdelse, ganske
som man kender det nu. Og ligesom i dag
var der også utilfredshed med det initiativ.

Overskriften herover er hentet fra et num­
1927: Det lokale kredsblad

Bladet blev udgivet fra 1921 og frem til slutningen
strupsgade i Silkeborg, der sørgede for trykningen.
havde en klar melding om formålet med bladet:

mer af kredsens blad Suppevisken, Organ
for Kolonihavesagens Fremme i Silkeborg.
af 40’erne. Det var Centraltrykkeriet i Ho-
Lederen i Suppevisken, søn.d. 11 nov. 1923 
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Her i Bladet vil vi én gang om Aaret sige Folk Sandheden, saa de kan forstå den: Vi vil have
Ukrudtet tykket op og holdt Gangen ren. Der er visse Folk, som tror, de kan gaa og skabe sig, som
det passer dem, uden at det bliver paatalt, men det er forbi fra nu af’. Sådan.

Suppevisken tegnede et humoristisk billede af livet i og omkring haverne. Der spøges f.eks. med,
at nogen fik præmie, fordi de kendte nogen, mens andre af samme grund ikke fik præmie ved den
årlige haveudstilling på Sønderport eksempelvis her i nov. 1927.

Dengang i 30’erne og 40’erne

Vi ville gerne vide, hvordan livet formede sig fra starten, men vi har i sagens natur ingen, der var
med i 1912. Det længste dette skrift kan gå tilbage er til 30’eme. Det er i samtaler med Ellen Schou
født Binderup og Johan Schou, der begge erindrer 30’erne og 40’erne. De er ikke i familie, men har
været børn i haverne. Ellen Schous forældre lejede en af de 7 haver, der blev udstykket i 1936 ved
siden af Knaps Minde. Mens Johan Schous familie havde have i området, der blev inddraget til
Marienlund Plejehjem. Vi giver først ordet til Ellen Schou.

Familien lejede haven fra begyndelsen
af 30’erne til engang efter krigen. På
dette tidspunkt var antallet af haver i
1912 oppe på 110.

I 1936 havde de 7 haver ligesom ha­
verne i udstykningen på Aldersrovej,
hvor nu Stiftelsen er, faet stillet i ud­
sigt, at man senere kunne købe grun­
den. Ellens far forsøgte i 1946 at købe
den. Men hverken han eller andre af
lejerne her havde held til det. Ellen
Schou fortæller, hvordan disse jord­
lodder med deres små huse blev til: 

1948: På stadionsiden havde Ellen Schous familie en af de 7
haver. De haver, der blev sagt op i 1965, lå på hjørnet af Sa-
natorievej og Gudenåvej. På billedet her t.v.for De gamles
Hjem

'Paradishaver og legeplads. Men de
bidrog også til det daglige forbrug af

grøntsager og frugt ’.

Familien havde et fristed og børnene et sted til leg. Alt i nærheden af lejligheden i sydbyen. Hun
fortæller også: ’ Der var ingen grænser for, hvad forældrene kunne dyrke i haven. Det var vir­
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kelig en nyttehave'. Hun tilføjer, at hendes mor, ganske som mange andre hjemmegående mødre,
tog børnene med ud til haven. Og så 'Nar man der bare og legede. Og hvis mor passede noget, så
var det blomster. Far havde ansvar for resten. Han kom ud til haven eftei at bejdstid . Bade hun og
Johan Schou har erindringer om lange dage og oplevelsen af fællesskab i haverne.

Som for mange andre var et havebesøg almindeligt ved de større begivenheder i Johan Schou- 

familien. Forældrene havde lange
dage i deres bageri og forretning
på Sanatorievej. Men derefter var
de i haven. Johan Schou (nu have
79) og i øvrigt også hans søster
Åse Henriksen (have 43) taler
med begejstring om det fælles­
skab, haverne gav mulighed for i
forbindelse med deres bårne- og
ungdomsliv.

Ligesom begge Schou familier
boede kolonisterne helt frem til
50’erne indenfor en afstand af 2
km fra haven. I dag er max. af­
stand ca.8 km og mange kommer 

1940: Johan Schou ca. 10 år; Stående: farfar, Rita og Bent. Sid­
dende f. v. farmor og Marie med hat.

til haven i bil. Sådanne afstande og hverdage kan meget vel være forklaring på, at Ellen og Johan
og mange ældre havefolk mener, at der var et fællesskab, hvor 'man kom hinanden ved’. Man var
simpelthen meget mere i haverne, end de fleste er i dag. Især familiens ældre var før i tiden oftest i
haverne hele sommeren sammen med kvinder og børn.

Som vi kan se på billedet ovenfor fra Johan Schou, så hørte det med til familiens historie i haven, at
flere generationer blev fotograferet sammen. De ældste med hat.

Sammenhold i fred og krig i 1912

Kassebogen fra 1912-16 viser, at der virkelig
første haver skulle udlejes og anlægges På 1 Va^n°^et at være fælles om i den nye forening, da de
annoncer i de lokale aviser, Silkeborg Avis N^ °rei^n^ens Уе£пе satte bestyrelsen allerede i 1912
at fa alle haver lejet ud. Det lykkedes stort s enStfe"Bladet’ Dagbladet og Social-Demokraten, for
flere initiativer på alles vegne. Formanden inlu * af * par år- 1 1912~13 var det naturligt med

te senere fordeling kartofler, buske, hegnspæl6 
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og hækplanter fra fattiggården
Frydensbjerggård på År husbak­
ken. Der blev også i enighed
skaffet kapital til projektet.

Lejen til kommunen var årligt
220 kr. Regnskabet fra 1913
viser, at Handelsbanken som en
startkapital udstedte en veksel til
1912. Året efter viste havelejer
Balleby (have 36) sammenhold,
idet han lånte foreningen penge,
så haverne kunne fa åvand ind.

Kommunen gav et tilskud på 300
kr. til dette projekt, vandindlæg.
De følgende år havde foreningen
årligt en vandregning på ca. 35-
36 kr. Drikkevand kunne hentes ved en fælles brønd ved vandværket. Et andet ’tilskud’ fra kom­
munen var, at foreningen efter en ansøgning havde faet godskrevet leje det første halve år af 1912.

I regnskabet for året 1912 fremgår det, at foreningen fik et kommunalt
tilskud på 300 kr til vandprojekter Og Handelsbanken fik et afdrag på
en veksel udstedt i 1912. Ligesom afdrag til Balleby er opført.

Også i artikler om kredsens arbejde er der fortællinger om sammenhold
i både freds- og krigstid. Det fortælles der om i beretningen ved 25 års
jubilæet nov. 1946. Fredshistorien er fra 1933, da man måtte stå sam­
men for at fa lagt rør med drikkevand ned i vejene. Så der kunne tappes
vand fra hanerne som nu.

Fra krigsårene berettes det, at kredsens kasserer, arbejdsmand Hans
Erfurth (have 83, 1912) stod i spidsen for en hemmelig aktion. Han
havde købt 100 tønder læggekartofler til den efterfølgende sæson. Men
for at denne transport fra området ved Herning ikke skulle blive op­
snappet af tyskerne, lod han dem køre hjem en sen nattetime, hvorefter

man i fællesskab ’gemte’ lasten.
1933:Arbejdsmand Hans
Erfurth, formand i 1912

Éen last gik tabt ved et tyveri undervejs. Om 1912 efterfølgende havde kartoffelvagter under besæt­

telsen som andre byer, ved vi ikke.
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Havernes betydning for familierne i krig og efterkrigstid

I krigstid har kolonihaverne i Danmark ydet et vigtigt bidrag til hverdagens forbrug. Dette gælder
også for de første familier i 1912. Under 1 .verdenskrig, 1914-18 var der fødevarer, som det var
svært at Га. For enten blev de ikke produceret, eller også var de for dyre for almindelige mennesker.
Den situation var opstået, bl.a. fordi krigen havde medført, at de såkaldte ’gullaschbaroner’ speku-
lerede i produktionen af fødevarer. De sendte varerne udenlands eller solgte til meget liøje pi iser pa
hjemmemarkedet. Hertil kom, at lønningerne var kommet bagefter. Så det var en vanskelig tid for

’den almindelige mand’.

En have kunne sikre et vist tilskud af grøntsager til husholdningen både i krig og fredstid. I kasse­
bøgerne fra 1912 kan vi se af indbetalingerne 1912-16, at haverne ikke skiftede hænder i de år. Det
må derfor have været et aktiv at leje en have, selvom det ikke var gratis at leje og drive den. Det
følgende løse overslag med tal fra året 1912 kan give et indtryk af, hvor stor en del af en almindelig
indtægt, der skulle bruges på fødevarer. Overslaget viser, hvor meget der skulle arbejdes for at
betale de mest almindelige grøntsager:

En ufaglært mand i Silkeborg tjente i 1912 fra 30 til 45 øre i timen. Håndværkersvende op til 50 øre
i timen. Arbejdsdagen var på 10 timer. Et pund kartofler kostede 15 øre. Så 3 pund kartofler, som
en almindelig familie på 4-6 pers, skulle have til et måltid, kostede det meste af en timeløn. To
blomkål kostede 80 øre. En omgang agurkesalat af 2 agurker til det samme måltid kostede ca.25
øre. Så med en gennemsnitsløn på ca. 3,50 kr. om dagen, skulle der bruges 1,50 kr., eller 42,8 % af
en dagløn alens til grøntsager. Til sammenligning kan nævnes, at en ufaglært mand i dag kan tjene
ca. 1125 kr. for en dags arbejde. Og skulle han købe grønt for 42,8 % af sin dagløn til grønt vil det
svare til, at han køber for 481 kr. Det fortæller os, at fødevarer allerede i 1912 må have slugt en stor
del af budgettet.

Havelejen for et år var 4,50 kr. Fra 1913 skulle der årligt betales 25 øre pr. have for vand fra fælles
røn me drikkevand. Regner vi igen med gennemsnitstallene fra før, så skulle der arbejdes

ca.l 1,5 time for at betale lejen. Når haverne ikke skiftede hænder, må vi gå ud fra, at deres bidrag
n nte И ТГн н Tr T ПОк Ш’ familieme gennem leJ’e af en have har oplevet at have
penge til andet end de daglige fornødenheder. Selvom der både skulle betales leje og bruges penge
for at kunne plante og så haven til. J 6 b

45. “T" f«lt ™ årene under Verdenskrig, 1940-

ning voksede Kartofler oe de n П'Пё ** budget,el og for ernæringen. Betydningen af selvforsy-
n,„g voksede. Kadoder og de tunge grontsage, som Ceks. rosenkål og y fe,n igen.
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Ligesom frugtbuske og træer tog til i antal. Éen kan huske, at der under krigen også kom jordbær
fra haven. En vanvittig luksus’. En kvinde tilføjer: ’Selvom det var forbudt, var der enkelte, som
havde kaniner og en høne i haven. Og du kan tro, det gjorde lykke, når far kom hjem med en spand
fuld af nyopgravede kartofler’.

For de fleste, der har ladet sig interviewe, er arbejdet
med at fremavle de første kartofler noget helt særligt.
'Det kan være besværligt. Men det er en himmelsk
mundfuld'. Kolonisterne far et listigt glimt i øjnene,
når de fortæller om nye kartofler. Og hver især har de
deres særlige finesser til dyrkningen. Drivhuse, spande
der pakkes ind på snedig vis eller tønder, der også
pakkes efter en nøje plan. Det er en velbevaret hem­
melighed, hvordan de spirende kartofler lægges eller Grønkålen var i haverne i krisetid

rettere ’pakkes’. Der gemmer sig en hel videnskab her. Men også en lidenskabelig glæde, som de
siger: 'Ved selv at få noget op afjorden

Udviklingen i Silkeborgs kolonihaver har været typisk

Dette kan bekræftes. I forbindelse med 25 års jubilæet i Kolonihaveforbundet i Danmark i 1933
fortalte dets havebrugskonsulent, A. Dalskov (ansat 1916-1943), at de ældste kolonihaver i Dan­
mark havde været køkkenhaver med frugt. De blev dyrket med det klare formål at skaffe koloni­
sterne grøntsager og frugt. Der var tale om især kål og kartofler samt æbler eller blommer. Det var
også almindeligt med blomster som lavendel ved siden af grøntsagerne. Siden blev udvalget af
grønt og frugt udvidet med urter som persille og pastinak. Desuden blev salvie, løvstikke og kryd­
derurter som timian, merian, isop og purløg almindelige.

Flere kolonihaver

Folk fra 1912 kan huske, at Silkeborg Kommune i årene 1939-45 fik de såkaldte ’krisehaver’.
1939-40 blev der udlagt jord til haver fra den del af Kobskov, som lå mellem Stadion og Lyng-
søkvarteret. Her havde en storm væltet skoven. I 1940-41 kom der haver i Alderslyst ved Kjærs-
gaard Højbo og på Langelinie. Men det dækkede ikke behovet for haver. Så Silkeborg Koloniha­
vekreds gik i forhandling med Silkeborg Kommune, der havde købt Herregården Vester Kejlstrup.
Kredsen købte en del af gårdens jord og oprettede Nørrevang I og II med i alt 3-400 haver. Der var
her tale om fed jord, der blev til nyttehaver. Men man så også blomster finde vej til i haverne i de

år.
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Tiden efter 1933
Tiden efter 1933 og frem til slutningen af 40’erne kan enkelte tidligere havefolk i 1912 fortælle
om Det billede de tegner af haverne stemmer nogenlunde overens med kredsens. 1 et mterview til
Silkeborg Social-Demokrat ved kredsens 25 års jubilæum 1946, gav formanden, opmåler Bruun
Kristiansen et interview, hvori han pegede på, at frugttræer og buske, i årene 1938-46, havde afløst

grønkål og kartofler. Avisen citerede ham således:

’Afgrøderne i årenes løb har ændret sig meget. I gammel tid var det først og fremmest kartofler,
grøntsager, specielt hvidkål og grønkål, der dominerede i kolonihaverne, og i ny og næ fik konen
overladt en stump jord til blomsterhave. Sådan er det ikke længere. 1 årenes løb har kolonihavens
udseende ændret sig totalt. Nu er det frugttræerne og frugtbuskene, der sammen med blomsterbe­

dene først og fremmest præger haverne.'

For at understrege denne ændring, remsede han op hvilke træer og buske, man kunne finde i alle
Silkeborgs kolonihaver i perioden 1938-46. For overblikket skyld har vi sat det ind i en tabel.

Oversigt over væksten i frugttræer og buske i Silkeborgs kolonihaver 1938-46

Årstal Frugttræer Frugtbuske

1938 Æbletræer 514
Pæretræer 316
Blommetræer 500
Kirsebærtræer 195

Solbær 1575
Ribs 2215
Hindbær 2100

1946
Æbletræer ] 700
Pæretræer 756
Blommetræer 802
Kirsebærtræer 275

Solbær 2470
Ribs 3300
Hindbær 2700

■---------------------
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Kolonisterne fra 1912 tilføjer, at den forandring hen mod mere og mere prydhaver og lidt mindre
nyttehave, der var almindelig efter krigen og op i 50’erne var en ændring, de også kunne se i deres
egen haveforening.

Nyttehaver blev til prydhaver

Op gennem 50 erne blev selvforsyning mindre vigtig. Varerne var blevet billigere. Som én siger:
Det kunne ikke længere betale sig at dyrke grøn f. Lidt spøgefuldt tilføjer en anden: 7 dag dyrkes

byens dyreste gulerødder og kartofler i 1912.

Det blev efterhånden mere og mere almindeligt, at haverne fik mange blomster. De blev til prydha­
ver med lidt nytte i stedet for som tidligere kun at være
nyttehaver med lidt pryd. Og den forandring er fortsat. Én
fra dagens 1912 siger det således: "Måske er det tiden i det
hele taget. Man er ikke så meget i haverne nu som tidlige­
re ’. Og en anden udtaler, at ligesom haverne har ændret sig,
så er opfattelsen af fællesskab også forandret: Det er ikke
ensbetydende med fællesskab, blot fordi man har en koloni­
have ’.

Sideløbende med denne udvikling har havefolk været vidne
til, at Silkeborg kommune inddrog havejord til byggeri
ganske som andre kommuner.

2009: Forår i have 76
Dengang vi reddede 8 haver

Det er især bekymringen om, 'Hvad de kan finde på i kommunen', der kan samle 1912. Trods kolo­
nihaveloven fra 2001 er der en vis utryghed i forhold til politikernes håndtering af loven. Som føl­
gende beretning viser, kan "de" finde på mange ting. Så haveforeningen har noget at have sin be­

kymring i.

Ikke blot i 1912 har man flere gange oplevet, at kolonihaver på kommunejord er blevet inddraget til
parceludstykninger og offentlige projekter. Lejerne har som erstatning fået anvist ny jord. Silke­
borg Byråd valgte efter 1956 den politik, at man så vidt muligt undgik at udlægge haver på arealer,
der indenfor en årrække skulle inddrages til andet formål. Men for ’gamle’ haver var det ikke ens­
betydende med, at den hellige grav så var vel forvaret, som vi skal se her.
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Ebbe Mogensen (have 16) og Jørn Wurtz (tidl. borgmester) har fortalt følgende historie Scenen er
det sidste byrådsmøde i Okt. 2001. Et af punkterne pa dagsordenen er. Byiadet indstillet at, de 8
haver på Gudenåvej og Vej 1 i Haveforeningen Marienlund 1912, fortsat skal have status af ikke
varige’. Hvis byrådet stemte for forslaget på aftenens møde kunne haverne nr.9-16 nedlægges uden

videre.

Men sådan skulle det ikke gå. Forhistorien
var, at 1912 i 1996 havde faet forlænget sin
kontrakt med Silkeborg Kommune. En aftale,
der gjorde haverne til ’varige haver’. Dermed
kom lejeforholdet til at ligge i tråd med inten­
tionerne i den kolonihavelov, der skulle kom­
me i 2001. Men, der var en undtagelse i afta­
len fra 1996. De 8 haver på Gudenåvej og Vej
1 blev ’ikke varige’. Nogle af de lokale politi­
kere puslede nemlig med en skitse for en ny
tilkørsel til Indelukket. I samme plan indgik
en ny tilkørsel til campingpladsen i området.
Og vejen skulle gå forbi det gamle vandværk.
Muntre sjæle i byrådet brugte udtrykket ’den
ny autostrada ’ om Gudenåvej.

2010: Nederst til venstre de 8 haver på Gudenå­
vej (autostradaen) og vej 1. Nederst t.h. vand­
værket og kunstmuseet. Nu Museum Jorn.

Sådan en ide var egentlig dødsdømt på forhånd, fordi vandværket havde nogle sikringszoner om-
kring sig. Og de matte ikke bare lige ’overkøres’ af en vej. Så på en måde var haverne sikret, selv­
om de evt. blev ved med at være ’ikke varige’. Nu skete der imidlertid det, at man konstaterede en
forurening ved vandværket.

’autostradn н гГ ‘““æ’ Værket Det Skabte en ПУ situation for tilhængerne afen

kunne kommunen f u™6 u 8 haVCrS StatUS fortSat skulle være ’ikke Varige’’
til ’varige haver’ som^T n V’Ile’ °gSå med kolonihaveloven i hånden. Men blev de

fald skulle et enigt byråd kunne aZmenU^f L°V6nS nemHg’
grundes i væsentlige samfunds,nådige behov ’ кШШе

borgmester Jørn Wurtz (A) og
P ved baglinjen var viceborgmester Vagn Larsen 

(V). De tre var ikke overbeviste om det nødvendige i at fa en ny vej. De var faktisk imod. Så i hå­
bet om at modbevise behovet for en vej handlede borgmesteren. Han spurgte lederen på kunstmu­
seet Troels Andersen, om stedet havde behov for flere p-pladser? Et ja ville støtte tilhængerne, og
true de 8 haver. Men svaret var nej. Så man kan sige, at borgmesteren havde forberedt sig til afte­
nens møde. De tre var enige om, at det ikke lige var en vej til Indelukket, de ville bruge kommune­
penge på. Slet ikke, når byrådet stod lige foran et valg. Ebbe Mogensen havde også forberedt sig
grundigt til byrådsmødet. Han var klar med argumenterne for et nej til forslaget. Han vidste fra
lovteksten, at et nej til byrådets indstilling automatisk ville gøre haverne varige. Også efter 2016.
Hvor en ny aftale skal forhandles. Det vidste borgmesteren også!

Det fortælles, at Ebbe Mogensen, da mødet åbnede tog en dyb indånding. Han så på dagsordenen,
derefter på borgmesteren, mens han trak på smilebåndet, lagde sit manuskript ned i mappen og
satte sig. Haverne var reddet. Borgmesteren havde ganske lovligt og i enighed med Vagn Larsen
fjernet punktet! Man så det aldrig igen.

Der kommer huse til

Som det fremgår af de to fotos her, så har stilen og komforten i husene ændret sig siden 1912. Men

ellers ligner haverne i 1912 hinanden ved første øjekast. Det er små havebrug, der dyrkes med næ­
sten samme dygtighed. Den ene havelejer kan have lidt mere tid, lyst og penge til rådighed end den
anden til beplantning, haveredskaber og udstyr som havehus og drivhus. Interessen for arbejdet
med haven er nem at Га øje på i alle haver. Men der er forskellige opfattelser af haveorden og af
huse Som én siger- 'Vi kan se, at der, hvor de unge familier har fået haverne, spiller husene en

større og større rolle for livet i havet ne .
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Kolonihaven i dag

Historien om kolonihaver i Danmark viser, at man i sløje tider som krig og krise først og fremmest
har dyrket køkkenurter. Fra 1912 peges der på, at mange haver blev til fritidshaver i løbet af
1980’eme og 90’erne. Nu er Kolonihaven blevet en fritidsbeskæftigelse. De Heste haver er mest
prydhaver med bær, der danner rammen om afslapning for familien med børn og børnebørn.

Ligesom den er en kilde til sundhed såvel fysisk og psykisk. 'Man bliver i godt humør af at gå i sin

ггпе er et sted, hvor tiden står
stillefor børn og voksne

have’; 'Den var min redning, da jeg var syg og skulle komme

mig’.

Haverne spiller stadig en rolle for familielivet, siger haveentusia­
ster. De fortæller også, at "Hvis man kigger ind i haverne, så
fremstår flere og flere af dem som græsplænehaver med legeud­
styr til børn og børnebørn ’; 'Haverne er blevet fritidshaver med
græsplæne, hvor blomsterbede og den smule nyttehave, man har,
er kantet med tagetes i forskellige farver. Men næsten alle har et
hindbærhegn ’.

Der er også stedsegrønne planter i mange af haverne. Ganske
som i parcelhushaver. Men alligevel mener de fleste kolonister,
at kolonihaver er noget for sig..

Hvad er særligt ved kolonihaver?

vefo hæ jdeS kolonihavens interesseorganisation, Koloniha-
et’ de J°kale kolonihavekredse og fra fortalere i hele

værnes om. Men adskiller de sig egentp8^ Spektrum’ at kolonihaver er noget særligt, der skal

Hansen Statens Byggeforskningsinstitut a andre haveformer? Byplansarkitekt Jens Scherup
ger sine studier af renæssancehaver som ha 1 S^Per S1*8 som noget særligt. Han bru­

ggrund for den opfattelse.
Han hævder at kolonihaver simnelthe .
tahet)™?/1 bf fW haVer Og som vitør ha^h meSt' overensstemmelse med de værdier
Han forklar & Ж HanSen Ståler også t я fra fyrSternes renæssancehaver (1500

der rÆX*e netop er d-s ₽°pu,aritet-overskues fra ejerens dvs a ssancens have var velordnet. Den havde en
S’dvs-østens palads
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På samme måde kan en kolonist overskue havens herligheder fra sit havehus. Ser man haver i det
perspektiv, så er kolonihaver ikke ’særlige’ eller ’moderne’, men ganske almindelige haver med en
historie, der går langt tilbage.

I 1912 far vi dette svar på spørgsmålet om det
særlige: 'Det særlige har ikke rigtig noget at
gøre med, hvordan haverne kan se ud udefra.
Så når folk udefra hævder, at kolonihaver er
noget særligt, så er det nok, fordi de mener, at
en kolonihave skal være for alle. Også den
'almindelige mand’.

Hvad ved vi nu?

Haver er til fryd og pryd, men historisk set har
Berømt renæssancehave i Villandry i Loiredalen ide først og fremmest været til nytte. Vi ved, at

2010: Fritidshaven med

en kolonihave, Frankrig; Fra: Alletiders have 2008

også i 1912, taler til mange mennesker. Stort set alle grupper i sam­
fundet er repræsenteret i foreningen. Ældre, unge og folk midt imel­
lem. Ægtepar, samlevere, kammerater samt enker og enkemænd. Der
er håndværkeren, tjenestemanden, forretningsmanden, pensionisten,
den studerende og akademikeren.

Man har have, fordi det er dejligt at 'Ha' et sted og dyrke noget selv';
'Det er afstressende i fritiden’, og det er beroligende 'At være i en
dugfrisk have tidligt om morgenen' og 'Se stjernerne om natten'. Der
er et vist fællesskab. Man kan fa gode råd. Måske griller man sammen
en gang imellem. Og inden for hækken er haven noget særligt. Det er
brugsværdien mere end havens udseende, der er afgørende. Det er
fritidshaver med hus og græsplæne, hvor der er plads til leg, vi ser

flere og flere af.
plads til leg vinder frem.

Vi har faet et indblik i, hvorfor folk i 1912 har kolonihave. Og vi ved, 
at det var vejassistent Niels P. Jensen, der tog initiativet til haveforeningen. Men nu vil vi vide,
hvorfor det netop var i 1912, at Silkeborg fik den første haveforening, som siden fik navnet Have­

foreningen Marienlund 1912.
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4. Om gården Marienlund

Når man vil fortælle om Haveforeningen Marienlund 1912, der i starten blev kaldt Kolonihavesel­
skabet 1912, opstår naturligt ønsket om at vide noget om gården Marienlund, fra hvis marker de
første haver blev udstykket. Man må også tænke med, hvad der foregik i Silkeborg på den tid for at
forstå, hvorfor dette haveprojekt kunne lade sig gøre i 1912. Hvad var det med de maikjorder, som
lå ved Marienlund? Hvorfor var der ’ jord til overs’ herude i 1912? Og hvordan hænger oprettelsen
af 1912 sammen med byrådets planer for udviklingen af denne, den sydlige bydel, som sammen
med området vest for Frederiksberggade i folkemunde blev kaldt ’Usselborg’?

Hvis vejassistent Niels P. Jensen havde været her, så kunne han give os svar på vore spørgsmål.
Men heldigvis er der hjælp at hente i aviser og byrådsprotokoller. Det viser sig nemlig, at Niels P.
Jensen i årene 1908-13 var med i byrådet, da Silkeborg byråd udstykkede jord fra Marienlunds
marker.

En mand med visioner

At haveforeningen blev opkaldt efter den gård, der udstykkede jorden er logisk. Og at gården Ma­
rienlund viser sig være opkaldt efter en kvinde, kan heller ikke overraske. Det gik således til.’ I

Anna Marie Wodschou

1798 blev Marienlund bygget som
avlsgård af landsdommer i Viborg
Henrik Muhle Hoff, der var en visi­
onær mand med mange planer.

Han havde i 1797 overtaget godset
Silkeborg fra sin far, ritmester Ni­
colai Hoff. Hovedbygningen fra
godset er i dag Silkeborg Museum.
Og hvad var mere naturligt end at
opkalde den nye avlsgård efter hu­

struen Anna Marie Wodschou. Som

han siges at have været meget lykke- и •/ л л i / Hnff
lie med Ha™ -i,. 6 У Henrik Muhle Hojj

Marienlund var at gere sted« til Jvtade f 8' P'a” med
han hentet inspiration til fra en bekendt ,0rSte Seminanurn for skoleholdere. Det projekt havde

>8 sejer J. L. Reventlow, som i 1794 havde bygget et
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lærerseminarium på sit gods, Brahetrolleborg på Fyn. Men tidens storpolitiske uro gjorde, at Hoff
ikke kom så langt med sine planer. Per­
sonlige sorger og mindre godt helbred
stødte også til i Hoff-familien. Afslut­
ningen på det hele blev, at godset Silke­
borg blev solgt i 1804 og familien forlod
Silkeborg.

Nye folk kommer til og rejser igen

For at give en fornemmelse af, hvor stort
et område Marienlund hørte ind under
kan det fortælles, at handlen med godset
Silkeborg i 1804 omfattede salg af: Sil­
keborg Hovedgård med 10 bøndergårde,
åleværk, mølle, nogle huse og skove. Og
hertil gården Marienlund med jord. I alt
ca. 5000 tdr. land, samt konge- og kirke­
tienderne (skat) af Linå og Them sogne.
Det hele blev solgt for 200.000 rigsdaler.

Godset Silkeborg lå i udørkenen, ’på
herrens mark’ sagde man dengang. I dag 
vil vi sige, at stedet lå i Danmarks ud 1840: Skovridergården Marienlund; Geodæt. Institut

kant,

Der var to købere til godset i 1804. Kaptajn i rytteriet P. Halling og overkrigskommisær H.P. In-
gerslev. Sidstnævnte blev i 1805 eneejer. Det var især hans planer med skovbruget, der ikke holdt
stik. Han kom til at skylde i skat. Derfor måtte han i 1823 lade det hele gå på tvangsauktion for i alt
143.000 rigsdaler. Herefter tilhørte det hele, også Marienlund, staten dvs. kongen.

Tiderne skifter
Tvanesauktionen 1823 betød, at jorden fra godset blev splittet op i Silkeborg Skovdistrikt, som
L™? b lev Zskov og Silkeborg Hovedgård med Mari.nkmd, der „u blev forpaglel ud i S år.

Kongen udnævnte den skovrider, der skulle gøre tjeneste ved Silkeborg Skovdistrikt, Men det var
ikke et sted, hvor skovriderne blev længe. Først i 1847-48 omkring det tidspunkt, hvor Silkeborg 
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Handelsplads Ые. grundlagt, faldt tingene pa plads. Nåege blev en skovfogedbolig. Mens gården,
Marienlund blev tjenestebolig for den kgl. skovrider, Svaneskjold. Situattonen , arene frem var dog
den, at Marienlund ganske langsomt forfaldt. Del kom til at betyde en del for historien om 1912.

Der handles igen med Marienlund

Nogle gange kan det være billigere at bygge nyt frem for at restaurere det gamle. Marienlund var
misligholdt. Så da der i 1900 igen blev handlet med jorden ved skovriderboligen, var der brug for

renovering eller nyt byggeri. De overvejelser strakte sig over et par år.

Regnestykket, som landbrugsministeriet på
statens vegne stillede op faldt ud til fordel
for et nybyggeri. Derfor solgte man Marien­
lund med markjorder til Silkeborg Købstad.
Dog med undtagelse af det hjørne, hvor nu
Knaps Minde ligger.

Her opførte staten en ny skovriderbolig
med 6 tdr. tjenestejord omkring. Den stod
færdig i 1903. Dette hjørne var jord, staten
havde faet med ved tvangsauktionen over
Ingerslev i 1823.

Skovriderboligen Marienlund blev herefter
kaldt GI. Skovridergård. Den havde været
privat, så statsejet, men var nu kommunal
sammen med fredskoven Indelukket. I
købskontrakten kan man læse, at udover
skovriderboligen (hovedhuset) blev der
også handlet nogle sidebygninger, jord og
skov.

Derimod var besætning og inventar på går­
den ikke med i overdragelsen. Købsprisen
på 42.000 kroner var så høj, at kommunen
måtte optage lån for at betale staten. Og de penge skulle и

P g Ile pa en eller anden måde ind igen

1900. Kort fra købskontrakten over Marienlunds mor­
et»fredskoven Indelukket og hjørnet med den ny skov­

riderbolig øv. t.v.; Nu Knaps Minde
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God jord skal ikke anvendes til legeplads

I de følgende år diskuterede byrådet og en række udvalg under byrådet frem og tilbage, hvad man
skulle stille op med Marienlunds marker, når de ikke længere var i brug. Aviserne blandede sig i
diskussionen. Byrådet overvejede at give Legepladsforeningen fra 1897 et stykke jord derude. For i
1900 havde man fra foreningen modtaget en ansøgning om køb af et stykke jord på 8 tdr. land til
boldbaner. Men havde faet nej.'God jord skulle ikke anvendes til legeplads', skrev en af aviserne.
Diskussionerne endte med, at byrådet under Mark- og Skovudvalget nedsatte et underudvalg: 'Ud­
valget for Haveudlejning på Marienlunds Marker ’.

I dette udvalg nåede man frem til, at jorden skulle deles op i 15 parceller og sælges til de højest
bydende ved en auktion. Sagfører Hammer fra byrådet fik til opgave at udarbejde forslag til auktio-

1905 Privatsanatoriet GI. Skovridergård

nen. Det viste sig, at Legeplads for en ingen bød
højest. Vist nok den eneste, der bød. Så forenin­
gen fik i stedet lov at leje 5 tdr. til nye boldbaner.
Men problemerne var ikke løst med det.

Herefter forsøgte byrådet gennem annoncer i Na­
tional Tidende, Berlingske Tidende og Jyllands­
posten at udleje GI. Skovridergård. Men uden
held. Så ideen om auktion led en stille død. 1 ste­
det blev parcellerne lejet ud til lokale. Foreløbig
for en periode på 7 år frem til 1911-12.

Slagtere og vognmænd fik på den måde en plads
til deres dyr, inden de skulle til slagteriet. Andre

havde lejet jord til dyrkning af kartofler og roer m.v. Dog var det forbudt at holde svin. Tor det
lugtede ilde’ kunne man læse i en avis. Ser vi nogle år frem fra 1902, så var der mange initiativer
omkring markerne henide. Overlæge Sophus Bang fra Folkesanatoriet købte hovedbygningen fra
GI Skovridergård og parcellerne 11 og 13, i alt 6 tdr. Her opførte han sit private sanatorium (bille­
det) der stod færdigt i 1905. Det var for almindelige patienter uden tuberkulose. Faktisk en form
for kursted hvor patienter kunne komme sig. Salget til Sophus Bang var blevet muligt efter mange
og lange forhandlinger i byrådet angående GI. Skovridergård. Det centrale spørgsmål havde været:
Hvad skulle man nu stille op med Marienlund? Skulle man ombygge det som en afløsning for den
gamle fattiggård (fra 1868) mellem Nygade og Markedsgade og så lade lemmerne, som beboerne

blev kaldt, arbejde med landbrug og havebrug?
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Overvejelserne var mundet ud i, at byrådet i 1902 byggede en ny fattiggård, Frydensbjerggård på
Århusbakken. Her havde byens gamle fattiggård i forvejen sine marker. Nu blev det samlet. Side­

gevinsten var, at gården og dens beboere kom væk fra byens fristelser, som man sag e.

Men tilbage var spørgsmål som: Hvor længe skulle man fortsætte udlejen af markerne? Fia aukti­
onsprotokollen 1903-04 kan vi se, at en del af de 15 parceller ved Marienlund skiftede lejere med
virkning fra 1904 i forbindelse med salget af GI. Skovridergård til Sophus Bang og statens opførel­
se af den nye skovriderbolig. Skovrider Bryndum afgav nr.l og 2 lige ved GI. Skovi idergård, foi
han fik jord med til sin nye tjenestebolig (Knaps Minde-hjørnet). Slagter Rasmussen og hestehand-
ler Anton Fenger afgav parcel 3, som de havde været fælles om. Vognmand Niels Andersen afgav
to parceller. (Han fik i øvrigt senere en kolonihave i 1912) Træskomager Chr. Jensen nr. 7 og
vognmand L.K. Laursen nr. 8, mens vægter Bang afhændede nr. 9.

Alle 9 parceller blev herefter lejet af fattiggården! Der skulle betales 242,50 kr. for 1904 og ellers
304 kr. fremover. Regnskabet fra fattiggården viser ikke en udgift til leje af parceller, men mindre
indtægter fra salg af frugt, grønt og andet fra havebrug.

Marker er til for at blive brugt

Følgende oversigt viser, at Silkeborg Købstad som ny ejer af Marienlunds markjorder i årene ef­
ter 1900 var særdeles aktiv med at sætte i gang, udleje, sælge og tillade byggeri på jorden.

1900: Marienlunds jorder (marker) udstykkes i 15 parceller til senere salg.

1901: Boldbaner udlejes til Legepladsforeningen fra 1897; Efterhånden følger flere
sportsforeninger efter og området mellem Frederiksberggade og Sanatorievej bliver
sportsområde. °

1903: £>еи nye skovriderbolig står færdig (nu Knaps Minde-grunden); Nationalforeningen
det/oZr/^ Folkesanatoriet v. Vejlsø; Ste­
dets ove. læge Sophus Bang køber GI. Skovridergård og 6 tdr. land.

1904: De 15 parceller udlejes til private for 7 år

1905: I hjøinet ned mod Indelukket bygger коттнпоп ni л i n • ‘ f n
Skovridergård ejet af Sophus в/ngslffærdig! ' ^vatsanatonet GL

1911: De gamles Hjem opføres; Tennisklubben får baner v. GI. Skovridergård.
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1912: 5.maj Kolonihaveselskabet 1912 lejer 9 /2 tdr. land

Silkeborg Husflidsforening får pr. 21/11 lov til at 'låne’ 1 tdr. land

1917: Haveforeningen Marienlund 1917 oprettes; SIF opstår på initiativ af lærer Ravn fra
Th. Langs Skoler.

1913: Haveforeningen Marienlund 1918 oprettes

I de følgende år dukkede flere sportsforeninger op herude. De kom ikke af sig selv. Forskellige
grupper i byen lagde pres på byrådet. Målet var et stadion på Sanatorievej. Der var brug for steder 
til fritidsaktiviteter. Fordi folk nu havde en fritid.

Det var en ny situation for mange almindelige menne­
sker, og det kan bl.a. ses som et resultat af fagforenin­
gernes indsats. Silkeborg var i vækst og på vej til at blive

industri- og arbejderby.

Hvad ved vi nu?

Fra auktionsprotokoller ved vi, at en del afjorden fra
Marienlund blev udlejet eller solgt i årene efter 1900.
Beslutningsreferater fra byrådsmøderne har givet os en
viden om, at der var en ivrig diskussion om, hvem der
måtte leje og hvem, der ville købe jord fra Marienlund.

Det er en nærliggende tanke, at også Niels P. Jensen har
fulgt med i, hvad der foregik herude. Men om han i åre­
ne før 1912 tænkte på kolonihaver, ved vi ikke. Sikkert
var det dog, at strømninger og politiske slagord pa den
tid kunne inspirere og støtte ideen om kolonihaver her- Marienlunds marker 1914-17

ude.
1 hverl ftld B8 Niels P. Jensen sagen op, da han i 1908 ble. akli. i loka.poli.ik.
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5. Strømninger og politiske slagord i tiden omkring ly 12 

Urbanisering

På næsten alle områder kan Silkeborgs ældre historie, dvs. fra midten af 1800-tallet frem til 1915
sammenlignes med den udvikling, hele landet gennemgik. Man taler i den forbindelse om det indu­
strielle gennembrud, som førte vore forfædre op over sultegrænsen. Den udvikling havde også bidt
sig fast i Silkeborg, så handelspladsen kom mere og mere til at ligne en rigtig by. Pladsen blev ur­
baniseret, som man siger. Urbaniseringsprocessen rejste mange problemer for byrådet. Både på 

1910: Frederiksberggade i sydbyen - et udviklingsområde

landsplan og lokalt blev der fra flere sider
fremsat krav om ’lys og luft’ og ’billigere
fødevarer’ til alle. Men oveni dette optog
problematikker omkring fattiggården og
byudviklingen megen plads på dagorde­
nen.

I 1900 havde pladsen faet købstadsprivi­
legier. Det betød, at Silkeborg kommune
nu kunne råde over egen kommunekasse.

Virksomhederne var i vækst, og der blev 
brug for mere arbejdskraft. Den strømme­

om flugten fra land til by’, bl.a. som følge af

—i se fra folketællinger i 1890 og 1911, at
næsten en fordobling. I sammenligning med

om meget stor vækst. Den arbejdskraft, der kom

et øget skattegrundlag for byen. Det er

• Den havde sit borgerskab med store køb-

de til fra landet og andre mindre byer. Man taler n
landbrugets overgang til mere mekaniseret drift. Vi kan
indbyggertallet i byen steg fra 4.217 til 8.800. Altså
andre købstæder på den tid var der i Silkeborg tale oni meget stor vækst. Den arbejdskraft, der kom
til byen, var en blanding af ufaglærte og faglærte. Det betød et øget skattegrundlag for byen. Det er
i 1911-tællingen, vi kan finde de personer, der som de første fik mulighed for at leje en kolonihave
i1912 Silkeborg var en rigtig by, endda med jernbane. Den havde sit borgerskab med store køb­
mænd, surre og mindre håndværksmestre, der gav arbejde til svende lærlinge og folk oden fast
ansættelse. Byen havde fabrikanter inde« for tekstil, papir „g produktion af maskiner. Både mænd
og kvinder kunne være i arbejde. Der var præst, kgk udnævnt skovrider, dommer og borgmester.
Der var læge, sygehus, bank, skoler, uddannede undervisere, posthus, seminarier, restaurationer,
hoteller, fagforeninger, et slagter, „g en sygekasse. Der var alderdomshjem og et vandværk. Des»- 
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den havde byen en stor gruppe af tjenestefolk. Og som vi lige kan ane ø.tv.på kortet s.33, havde
væksten også bredt sig syd for banen.

’Lys og luft ’ og ’billigere fødevarer’

Det var tidens vigtige politiske slagord. De store landsaviser skrev om lønningerne, boligforhold og
priserne på madvarer. De lokale aviser i Silkeborg gjorde det samme. Det var et område, der fik
politisk opmærksomhed. ’Lys og luft’ var ikke kun et ønske fra de folk, der altid havde boet i byen.
De mennesker, som kom fra landet ind til byen var vante til lys og luft og vante med at dyrke egne
kartofler. Mange af dem havde stadig behov for at fa ’jord under neglene’. Måske har de arbejdet

1906: Fattiggården Frydensbjerggård

sammen med Niels P. Jensen og har
hvisket ham et eller andet i øret.

Fattiggården

En lokal problematik, der også kan
have støttet havekolonitanken var en
diskussion, som byrådet løbende
havde på sin dagsorden: Fattiggår­
den. Den havde politikerne, aviser­
ne, byens læger og borgerskabet
løbende diskuteret siden 1860’erne.
Og her i 1912, 10 år efter, at man på

Århusbakken havde bygget Frydens­
bjerggård som erstatning for den 

tidligere gård nede i byen, var de fleste borgere optaget af spørgsmålet: Hvordan kunne man for­
hindre, at folk kom på fattiggården? For gården og de fattige var og havde altid været en stor udgift
på det kommunale budget. Hvad kunne man sætte i værk så fattiglemmerne kunne bidrage til egen
forsørgelse? Regnskaberne fra fattiggården viser, at de forskellige forstandere gjorde sig store an­
strengelser for at skaffe indtægter til stedet. For derved at fa budgettet til at nå sammen. Men ofte

lykkedes dette ikke.

Havebyer og haveeksperimenter

Haveeksperimenter og nye tanker for boligkvarterer i Danmark var en strømning i tiden. Arkitekten
Jensen-Wærum, der tegnede De gamles Hjem på Sanatorievej, var aktiv indenfor en ny bevægelse. 
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der tænkte have og bolig i ’hele kvarterer’ såkaldte havebyer med dobbelthuse og have. Det var
kvarterer med en vis ensartethed og opført efter en nøje gennemtænkt plan. En engelsk inspiiation,
der som det centrale havde øje for ’lys og luft’ til folk. Det kan have inspireret både byplanlægger­
ne, Niels P. Jensen og andre i byrådet i forbindelse med planerne for sydbyen. For hvis man ikke

kunne fa have nok ved sin bolig, kunne man måske fa en et andet sted....

I Kolonihaveforbundets arkiver, kan vi se, at Midtjylland omkring Århus, Horsens, Randers, Vi­
borg og andre større købstæder som Ålborg havde mange kolonihaveforeninger på denne tid. Og
området var centrum for en del haveeksperimenter i perioden 1904-1912. Blandt andet de såkaldte
Uldalls Nationalhaver. Her var ideen at skaffe folk adgang til ejendomsjord. Man ville med konsu­
lenthjælp ffa Uldalls Nationalbevægelse: 'Bringe jorden i kultur’ efter en nøje gennemtænkt plan
for beplantning. Det samme havebillede tegner sig. Det var dog først langt senere, der kom Uldal 1-
haver til Silkeborg. Det var i et privat havekonsortium Solhøj i den sydvestlige bydel.

Søhaverne

Men hvad kan ellers have inspireret på lokalt plan? Borgerskabet havde deres åhaver. Og så var der
søhaverne i Søgade ned mod Langsø hen mod Kalgårdsvig og Odden (nu P-pladsen neden for Jy­
ske Bank). Det var kommunal jord, der lå nedenfor de matrikler, hvor en række virksomheder i
Søgade var placeret.

Vi kan se, at byrådet i aug.1911 opsagde disse lejemål med virkning fra maj-april 1912. Igen blev
sagfører Hammer, ffa byrådet, sat på opgaven. Denne gang skulle han udarbejde forslag til nye
lejekontrakter, som kunne tages i brug ved genudlejning i 1912. Pudsigt nok stilles følgende krav
til en evt. lejer: 'Det lejede Jordstykke må af Lejerne kun benyttes til Dyrkning af Haveurter, Frugt­
træer og Frugtbuske. Lejerne må dog også opføre Havehus derpå. Men Byrådet kan kræve, at et
sådant har et efter sammes Skøn pynteligt Udseende’. Det kunne
minde om kolonihaver. Tømrer og socialdemokrat Severin Sejersen
underskrev på byrådets vegne de nye kontrakter.

Hvad foretog vejassistent Niels P. Jensen sig?

Han foretog sig en del. Han havde været med det meste af vejen.
Som tidligere nævnt blev han født i 1853. Og så vidt vi kan se, har
han boet i Markedsgade og på Landlystvej en årrække. Her i 1912
var han 59 år, aktiv i lokalpolitik, og han havde fået en ide Men
nu går man ikke bare til byrådet og be’r om et stykke jord selvom 
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man er med i byrådet. Et projekt skal forberedes. Der skal være ’beviser’ for, at det kan betale sig
og er til gavn for nogen. Niels P. Jensen kom i byrådet i 1908 på de yderste stemmer til socialde­
mokraterne.

Opstillingsliste til byrådsvalget 1909
Året efter var der igen valg, fordi folketinget havde ændret valgloven. Så valget i 1909 var et rent
partipolitisk valg, hvor socialdemokraterne og de radikale indgik valgforbund.

Som opstillingslisten her viser, så var Niels P. Jensen nu opstillet på liste B. Valget sammensatte
byrådet således: Højre 2 pladser, venstre 3 pladser, socialdemokratiet 5 pladser. En af disse blev
besat af den genvalgte tømrer Severin Sejersen. Liste B, de radikale fik 1 plads, der gik til Niels P.
Jensen på Landlystvej. Han sad i Fattigudvalget, en slags socialudvalg, i perioden 1909-1913. Se­
verin Sejersen var de følgende år meget aktiv i alt vedrørende fattiggården.

Hvad ved vi nu?
Vi ved, der var strømninger og politiske slagord omkring 1912, der kunne støtte ideen om en have­
forening i Silkeborg. Vi ved også, at dele af Marienlunds marker var solgt eller lejet ud til borgere i
byen. Og det fremgik, at fattiggården i 1904 og 7 år frem stod som lejer af 9 parceller, men betalte
ikke selv lejen. Formodentlig var disse lejemål administreret af Fattiggårdsudvalget i byrådet. På
trods af en mindre indtægt dels fra salg af produkter fra dyrkning af markerne på Århusbakken,

dels fra lemmernes arbejde i byen, sa var der underskud pa fattiggårdens budget.
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Vi ved at Niels P. Jensen var i byrådet i årene 1908-1913. Her deltog han i de overvejelser og be­
slutninger byrådet traf vedrørende Marienlunds marker, og han kunne bringe sin ide i spil på rette
tid og sted. Hertil kom, at Niels P. Jensen var i Fattigudvalget, som i 1912 på byrådets vegne indgik
en forpagtningskontrakt med Kolonihaveselskabet 1912.Vi ved også, at i de nærmeste købstæder

Århus, Horsens, Viborg og Randers var der allerede kolonihaveforeninger.

Byen voksede syd for banen. Måske blev drømmen om lys og luft, eget hus og have realiseret her
for nogle af Niels P. Jensens arbejdskolleger. Vi må formode, at han som repræsentant for de radi­
kal har været i kontakt med en del af de mennesker, der flyttede fra land til by. Og som savnede

jord under neglene. De radikale var jo husmændenes parti.

Vi ved så meget, at vi må formode, at Niels P. Jensen var inspireret af situationen omkring søha-
veme. Han vidste fra møderne i byrådet, at et andet medlem, sagfører Hammer 2.feb. 1911 havde
faet til opgave at udarbejde nye lejekontrakter til haverne. Han har også vidst, at Severin Sejersen
skulle underskrive disse kontrakter på byrådets vegne. Og at alle lejemål også dem fra Marienlunds

marker skulle fornys i 1911-1912.

Ud fra den viden vi nu har, gætter vi på, at de mange lejemål, fattiggården stod for på Marienlunds
mark og de nye lejekontrakter til søhaveme var en forløber og inspiration til kolonihaverne. Mulig-
heden før jord var der i hvert fald. Dog - hvilken interesse knnne fattiggården og byrådet have i at

' ‘911'l2? D“ tobende samMle °m dl‘“ f«lwld har Severi"
ne Men hvølde dT t", “ "'"lighed f°r føra ' bVrid« "ler ' to"d'a“ ™da'-
ne. Men hvorledes var del lokale byråds holdning til e„ h.veforening’

6. Byråds holdning til haveforeninger

I andre byer

N^r kommuner lejede jord ud var den eennp •
rier, der er skrevet om kommunale haver i Ålif b°'dn’n§: ^et skal kunne betale sig. De histo-
de lokale byråd i hovedsagen betragtede kolnnT’ København> Århus og Horsens, viser, at selvom

111 еП 8°d Pr'S det v’8t'8ste argument'S°m positivt fænomen, så var udlejning af
skaffe borgere, især arbejdere, en fritids.™'", ” аП<“”8' D« ™ i ™ndre grad et ønske om »t

“ e" ^'eteve, der fremmede udlejen. Ved
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etableringen af de berømte
Jens Berthelsen haver i Ål­

borg i 1890’erne var det tilli­
ge sådan, at begge sider af det
politiske spektrum på et tids­
punkt betragtede kolonihaver
som en mulighed for at op­
drage de borgere, der ikke
kunne forsørge sig selv, og
som gik lidt for meget ’i by­
en’.

Den debat, som spørgsmålet om
kolonihaver skabte i 1900-tallet i de tre andre byer havde også en snert af ’opdragelse’ af en be­
stemt gruppe borgere. Studier af byrådsdebatter dér har vist, at modstanden mod kolonihaver kom
fra de politikere, der så kolonisterne som en trussel mod de handlende.

De første havelåger

Logikken bag synspunktet var, at det var unfair vilkår for almindelige handlende, når kolonihave­
folk, der lejede jord billigt af kommunen, ad den vej kunne fa en biindtægt ved at sælge deres pro­

dukter.

selvom kontrakten med byrådet

måske først i foråret 1913.

I Silkeborg
I det lokale byråd havde man lignende diskussioner omkring 1911-12. Men ligesom i de andre byer
nåede man frem til en vis enighed. Det er især to byrådsmøder, d.3 og d.23.sep. i 1912, der afspej­
ler byrådets holdning til en haveforening. De møder blev sammen med de forberedende udvalgs­
møder afgørende for den endelige kontrakt mellem byrådet og Kolonihaveselskabet 1912. Gennem

avisreferater fra de to byrådsmøder har vi kunnet ’følge’ arbejdet og diskussionerne.

Indtrykket fra referaterne er, at byrådets holdning til en haveforening kan ses gennem den uenig­
hed, modstand og afsluttende enighed, der viste sig. For dette skrift har det været en yderligere
gevinst, at referaterne også rummer oplysninger, der kan være med til at forklare, hvorfor de første

havelåger i den nye haveforening havde både 1911 og 1912 pa fronten.

, 1 ■ ca vi kan sætte hvorfor 5. maj er jubilæumsdagen for 1912,De bidrager også med oplysninger, så vi kan gætte, nvui J J f 1Q10 „
6 B - ■ formodentlig først blev underskrevet i slutningen af 1912 eller
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Sag 581/12 - Angående en forpagtningskontrakt

Forarbejdet - Mode 1
Mark- og Skovudvalget holdt et møde d.3.sep. til dette møde havde et af dets underudvalg frem­

sendt et punkt til dagsordenen. Det lød således: Udvalget for Haveudlejning
på Marienlunds Marker ønsker at få udarbejdet en formaliseret Lejekon­

trakt til brug ved Udlejning.

Alle på mødet støttede op om ønsket. Og underudvalget kunne arbejde vi­
dere. Det fremgår dog ikke af mødeprotokollen, om der var tænkt på udlej­
ning af bestemte haver. Men vi må gå ud fra, at der i den udlejning fra
1904, som vi allerede er bekendt med, stadig var jord, der kunne genudlejes
og sikkert også ’jord til overs’, der kunne udlejes til haver.

Severin Sejersen i Nu skulle der ryddes op, så alle parter kunne fa ordnede lejeforhold, ganske
byrådet 1899-1933

Forhandling og beslutning i byrådet - Møde 2

.bl

det
mø­

som tilfældet var for søhaverne.
Undervejs ændrede man ordet

lejekontrakt til: Forpagtningskontrakt.

Sag 581/12 på byrådets dagsorden d.23.sep. som
ene af to punkter. Der var tale om en opfølgning af
det d.3.sep. Nu skulle byrådet så bare forhandle og be­
slutte det videre forløb i sagen. Drøftelserne tog ’ løvens
part’ på mødet, som der stod i Dagbladet dagen efter.

Severin Sejersen var mødeleder, fordi borgmesteren,
som formand, var forhindret. Resten af byrådet var
mødt. Til stede i salen var desuden en række tilhørere
med interesse i kolonihavesagen bl.a. redaktørerne fra
Silkeborg Avis og Dagbladet. På dagsordenen var punktet
annonceret således: Mark- og Skovudvalget fremsender
Plan og Udkast til en Forpagtningskontrakt vedr. Kolonihav

~Tifl |H. VUUl. Hl шци.______ ______________________(Hbcn ^cbcrfcn talte meget varmt I
for $abcrnc i bet hele taftet: Te var af I
ftor øfonomif! SMnbning, foruben ben I

©læbe, bc volbte.(Ffter megen Jalen frem oft tilbage om I
■?tobvenbiftbcbcn сПсг Sfabcligbebcn af bc
nævnte ^unfter, encbc$ man om, at Aon*
traften [fal ftobtenbcS oft at SQarb oft
efotnibbalftct [lal have SRønbiftbeb til at
træffe CverenStomft mob ©abeforcninftcn,
2: Sejerne, paa ©runblag af bet forelig*
ftenbe gorflafl, boft faalcbcS, al llbvalgct
paa ingen SWaabe har til $en(igt at fajb
holbe, at .(»aberne flal ДипЬсб", ba bev

abfofut iffe iilfigteft at bolbe Sejere но

gen fom hdft @tnc.

Dagbladet 24. sep. 1912: Udsnit af refe­
rat fra byrådsmødet 23.sep.

'er paa Marienlunds Marker.
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Forud fot denne aftens møde lå et forarbejde, hvor Mark- og Skovudvalget med underudvalg som
opfølgning af mødet fra 3.sep. havde anmodet om og fået hjælp fra stadsingeniør Aug. S. Ville, til
plan for udstykningen og udkast til kontrakt.

Herefter viser protokollerne fra byrådsmødet desværre kun den beslutning, som denne aftens by­
rådsmøde blev afsluttet med nemlig: 'Det overdrages Mark- og Skovudvalget at afslutte Overens­
komst (med haveforeningen,) paa Grundlag af dets udarbejdede Kontrakt. Uden at fastholde, at
Haverne skal 'vendes''. Og der er tilføjet, at 'Mark- og Skovudvalget arbejder videre’.

Men med hvad? Herefter er sporet koldt, som man siger. Heldigvis kan de førnævnte referater fra
aviserne d.24.sep. give os et hint om, hvad der foregik på mødet, inden man nåede frem til den
ovenfor nævnte beslutning.

Og det er ikke kedelig læsning.

Enighed og modstand

Denne aften, d.23.sep., havde byrådet åbenbart lidt svært ved at holde sig til dagsordenen og kom
derfor vidt omkring. Man var endda inde i en diskussion om selve formålet med og nødvendighe­
den af haverne. Der blev refereret til udlandet og fremført: at ’z Begyndelsen tænkte man sig nær­
mest Haverne ved Byerne som Steder, hvor Familien kunne samles i Fritiden og hente Glæde,
Sundhed og Friskhed. Men Bevægelsen gik mere og mere i Retning af at skaffe Lejerne af Koloni­

haverne en haardt tiltrængt Biindtægt.'

Den pågældende person var kritisk overfor hele sagen og den fremlagte plan, så han foreslog, at
man ikke sendte forslaget videre til 2.behandling, før det var forhandlet med havefolkene i forenin­
gen. Dette forslag blev dog modsagt med en bemærkning fra Esben Pedersen om, at De har stor

økonomisk Betydning, foruden den Glæde, de voldte.

Forud for mødet var der i byrådet enighed om at fa så mange penge som muligt ud Marienlunds
markjorder på grund af det store lån kommunen havde optaget til købet i 1900. Der var også fælles
fodslag mht at rydde op i lejeaftaler i det hele taget. Ligesom der var t.lfredshed med, at 'Koloni­
havesagen nu var kommet op i Byrådet ’. Om der kunne lejes jord ud til haver på Marienlund, var
slet ikke til diskussion. Det var åbenbart klaret af forinden. Så den 'modstand’, der kom frem pa
mødet, var udtryk for uenighed og forbehold overfor den plan for anlæg af nye haver som Mark- og
Skov- udvalget i enighed her fremlagde. Avisernes referater g.ver os alhgevel mdtryk af et møde

med visse spændinger.
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Planen
Stridspunkterne i aftenens diskussion var altså ikke udkastet til lejekontrakt, men indholdet i den
udstykningsplan Mark- og Skovudvalget havde faet udarbejdet i forlængelse af byrådsmødet 3.sep.
Om nogen i byrådet havde et horn i siden på stadsingeniøren, det er ikke til at sige. Men flere på
mødet var ophidsede. Planen indeholdt forslag til, hvor haverne kunne anlægges, deres størrelse og
orienteringen i forhold til verdenshjørnerne. Den havde også retningslinjer for etablering af veje og

læbælter med. Og der var afsat penge til dette.

Udvalget forestillede sig følgende: Haverne skulle være 18 alen (ca.12 m) i længden og 22 alen
(ca.l5m) i bredden, og der var plads til 90-100 haver. De skulle anlægges øst-vest ’ 1 Stedet for som
i Fjor, fra Nord til Syd, da dervedforholdet vilde blive rent forkert med Sol. Desuden vilde de, som
i fjor har bearbejdet Jorden godt og ønsker at få samme Stykke videre i Tiden, gaa Glip af resulta­

tet af deres Arbejde, naar Haverne blev vendte '.

Meningerne bølgede, især da man nåede frem til bestemmelsen om læbælter, vejenes bredde og
planens forslag om, at udlejen skulle være bestyrelsens opgave. Hvorfor havde Udvalget ikke for­

hørt sig hos 'Kolonisterne 'forudfor Planen? blev der spurgt.

Niels P. Jensen deltog ivrigt i debatten. KJart nok. 'Vejassistent Jensen var fremdeles en skarp
Modstande) af Læbæltet. Han sagde, at hække ville være bedre, men det vigtigste var, at der blev
skærmet, så ’ Havebøgerne kunne dyrke Familielivet og Haverne i Fred og Ro ’ Han erklærede sig
også enig med dem, der mente, at udlejen skulle være '..en kommunal Sag’ og ikke en sag for be-
styrelsen. Men heri stod han formodentlig alene.

Et andet medlem udtalte i den forbindelse, at han fandt det 'mest hensigtsmæssigt kun at have en
Forening at holde sig til', så han var imod Niels P. Jensen, men støttede forslaget om udsættelse af
en beslutning, sa udvalget kunne forhandle videre med haveforeningen inden 2.behandlingen.

Efter en times tid besindede man sig og godkendte kontraktudkastet; men ikke planen for anlæg.
Det var åbenbart ikke så ligetil at Га punktet sluttet af. Så mødeleder Sejersen skar igennem, og på
hans opfordring vedtog man derfor at give Mark- og Skovudvalget: ’ Bemyndigelse til at forhandle
med Udvalget (for Haveudlejning) på Grundlag af den foreliggende Kontrakt'. På moderne dansk
y.l »1 «sige, al sagen bl«,slåel hjem igen. Og del må varne den beslutning, der i mødeprolokol-
=„ blev formulerel med: Mrf- og »v„A<1,ge, J eller
først. det nye år, nåede man frem ttl en aftale, der kunne underskrives af alle parter
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Men if. Kolonihaveselskabet 1912 første kassebog var man allerede i nov. 1912 i gang med udlej­
ning og med at opstille vedtægterne.

Hvad avisernes referater fra byrådsmødet 23. sep. 1912 også kan give os oplysning om

Når vi i referaterne kan læse, at byrødder på dette møde foreslår, at haverne skal anlægges øst-vest
’ i Stedet for som i Fjor, fra Nord til Syd", og når et medlem foreslår yderligere forhandling med

foreningen', så fortæller
det os, at der allerede ’i fjor’
dvs. i 1911 var en slags
forening ude ved Marien-
lund. Så langt så godt.

En anden ting er, at det fra
starten har undret os, at det
var Fattigudvalget, der i
1912 på byrådets vegne
indgik en forpagtningskon­
trakt med Kolonihavesel­
skabet 1912. For det var jo
Mark- og Skovudvalget, der

på dette møde d.23.sep.
havde faet til opgave at

arbejde videre med
uden 'at fastholde,

forberedelser til at indgå overenskomst med havelejerne i foreningen". Endda
at Haverne skal vendes". Hvordan var det lige, det hele hang sammen?

Hvorfor skulle Fattigudvalget handle på byrådets vegne?

Vi tror, det forholdt sig således: Forud for byrådsmødet d.23.sep„ hvor det bliver klart for os, at der
allerede var en forening på markerne i 1911, må der have været nogle uformelle samtaler mellem
de tre politikere Niels P. Jensen, Fattigudvalget, den interesserede Severin Sejersen og J. Jensen i
Fattiggårdsudvalget, der jo administrerede de 9 lejemål, som fattiggården indgtk i 1904.

Ud fra deres viden om forskellige udvalgsarbejder har de diskuteret hvad man skulle stille op med
udgifterne til fattiggården og markerne derude ved Sanatorievej. Så hv.s man lomne fa udlejet de
parceller fattiggården stod for, til nogle andre og samtid.g udv.de arealet af udlejet jord, sa vtlle

udv.de
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, folfp til dg selv (på vegne af fattiggården) være dæk-den lejeudgift, som kommunen jo tidligere betalte t.l sig selv (p

ket ind.
Derved kunne byrådet fa lukket den stående diskussion om, at udgifter til fattiggården kunne redu­
ceres, hvis lemmerne sammen med arbejdet pa Frydensbjerggard også kunne arbejde med landbrug
og havebrug ved Marienlund og så sælge høsten. Det var især Sejersen, der på byradels møder hav­
de talt imod det arbejdskrav til lemmerne. Han henviste til, at fattiggården havde egne marker på
Århusbakken, og at der i øvrigt var tale om mennesker, som ikke havde det store fysiske overskud.

Hvad skete der så?

Noget tyder på, at adskillige af de 9 parceller, fattiggården havde ’lejet’ i starten af 1904 mere eller
mindre blev drevet som havebrug. Men vi ved ikke af hvem. Ligesom vi heller ikke kan se, hvem,
der efter 1904 i øvrigt lejede jord herude. Men vi forestiller os, at flere af disse lejere, siden 5. maj
1911 sammen med Niels P. Jensen og J. Jensen, har dannet kernen i den 'forening', der henvises til

i avisreferatet d.24. sep.

Så da byrådet i 1911 ikke har fornyet lejemålene fra 1904 for de 9 fattiggårdsparceller, så har ha­
ve foreningen' sikkert overtaget både de 9 og andre parceller for perioden 1911-1912. Her var 2 x
Jensen med. Lejemål for et år var de fleste steder almindelig praksis mellem byråd og havefolk,
fordi aftalerne så hurtigere kunne opsiges. Men netop i disse år blev det mere almindeligt at indgå
længerevarende aftaler. Det kan have været derfor, byrådet ville have styr på alle lejemål, der skul­
le indgås i 1912 og fremover.

Så derfor er det nærliggende at tro, at Mark- og Skovudvalget er gået direkte fra .nødet d.23. sep.

VnnAV f S я ГП °Su'JenSen fOr at lave en aftale om det videre forløb med forpagtnings­
verne sit 5.maj 191? V'dSt’ * ’hVeFt “ Næ1S ₽' JenSen havde været engageret * ha'

Og nu var det så, at Niels P. Jensen sammen med sit netværk kunne se en mulighed for at skabe den
haveforening, der året efter formelt blev til Kolonihaveselskabet 1912. I den første protokol fra
1912, ser vi flere byrådsmedlemmer bl.a. førnævnte Esben Pedersen (have 10) og J. Jensen (have
27) fra Fattiggårdsudvalget som lejere.

Set i det perspektiv har det været oplagt for byrådet, at det var Fattigudvalget hvor Niels P. Jensen
sad, der på dets vegne indgik en aftale med Kolonihaveselskabet 1912 Om der bag denne kon­
struktion også har været den tanke, at haverne var en slags soeialt projekt, ved vi ikke. 
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Så hvad ved vi nu?

Vi ved, at ideen om haveforeninger var en strømning i tiden sammen med de politiske slagord: 'Lys
og luft til alle' og 'billigere fødevarer’. Ideen om haverne kunne slå igennem, fordi jorden var til
rådighed. Og der var politikere fra begge sider i byrådssalen, som kunne se et økonomisk
perspektiv i at støtte ideen. Det kunne betale sig. Og der var nok, der ville leje en have for på den
måde at fa ’ landet med ind i byen’ og samtidig fa et tilskud til den daglige husholdning.

Vi ved også, at når aviserne ved 1912’s 25 års jubilæum i
1933 skrev: ‘Fattiggårdsjord blev til kolonihaver’, så var
det kun delvist rigtigt. Fattiggården stod kun som lejer af
en mindre del af det, der blev til haveforeningen. Vi me­
ner endvidere, at der i gårdens regnskab er poster, der kan
tyde på, at man har genudlejet nogle parceller, for at fa en
indtægt. Så alt i alt kan det ikke primært have været
lemmerne fra fattiggården, der dyrkede jorden, som

mange siden har troet.

Vi ved, at Fattigudvalget, i 1912 på byrådets vegne indgik
en forpagtningsaftale for 15 år med Kolonihaveselskabet
1912. Foreningens lejemål er, som vi ved, siden fornyet

Vedtægter

for

Kolonihaveselskabef 1912,
Silkeborg.

0®

Vedtægterne i 1937 Udgaven

flere gange.

Niels P. Jensen kunne nu sammen
med en beslyrelse gå i gnng med .1 udforme »edrægreme for den

nye forening og skaffe lejere til haverne.

Hvem forpagtede de første haver i 1912 og hvor boede de?

Det var almindelige mennesker, faglærte og ufaglærte, der nu fik sig en have. Den oprindelige kon­
trakt og Z originale tekst med vedtægter har vi ikke. Men vedtægterne blev s.den genoptrykt med

fa ændringer både i 1920 og 1937.
ti i и i i i- knwAi 1Q17 Derstår at 'Adgang til en have har enhver Familie­
ske alle og enhver kunne leje en have i /У//. Lær siai, di & ьZ •/ ы » Fra de tidligste protoko er i 1912 kan vi se, hvem de
forsørger, som svarer Skat til Kommunen.. Fra de uaiigbic piu, „.-koijprp håndværkssvende, en lærer, en skrædder, mindre
var, og hvor de boede. Det var jernbanearbejdere, nanaværK^voi , ,, & bogtrykker, flere snedkere, papirarbejdere og
selvstændige som tømrer- og murermestre. Også en oogiryKK ,

vejassistenter som Niels P. Jensen fik haver.
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f 1912-1914 Niels PJensen som formand (have 68). De andre
Den første bestyrelse 11912 av e ra arbejdsmand Niels Nielsen (have 14) og sals-

bybilledet i den unge blomstrende købstad.

Boligforhold i Silkeborg

Lejerne boede indenfor en radius af 2 km fra haverne. Altså først og fremmest i sydbyen, som var i

vækst Vi ved at indbyggertallet i Silkeborg i tidsrummet 1901-1911 steg fra 7128 til 8792 perso­
ner. Trods mindre forskydninger er hovedindtrykket i 1912 det samme. Det betyder, at det alminde-

lige for de fleste mennesker var en lejebolig.

For håndværkere, mindre selvstændige og småhandlende taler man ofte om lejligheder i dobbelthu­
se eller huse med to etager i forbindelse med forretningen eller værkstedet. Frem mod 1920’erne
erstattede de nye dobbelthuse en del af de tidlige nybyggerhuse i midtbyen. Og de vandt også frem
i sydbyen.

Hvem lejede ikke haver?

Inden denne del af historien om 1912 rundes af, kigger vi Niels P. Jensen over skulderen, når han
er til møde i Fattigudvalget. Det fandt sted hverl4.dag. Her ser man en anden side af livet i Silke­
borg og opland. Det er en side af bylivet, der taler for sig selv. Mødeprotokollerne viser, at der var

en gruppe mennesker, som havde det svært.

Der søges om Penge til Ophold på Sygehus i forbindelse med Barns Fødsel '(26.1.12). 'Støtte til 2

m r.pa et sørgeisen i Horsens efter udstået Straf i Bredstrup' (23.1.12). En kvinde far efter afhø-

nfruer var d F°deren l,! her,des Barn forgæves er efterlyst '(30.1.12). Den slags ansøg-
’Хтхх':;* rм “udLbys z^

re, hvor deres Barns Far ikke vil het i ■ и Eatnin%for de Underhold’ man 'har ydet til M
keBæres han i Fængsel for at s^dde^enge^aff^^’̂ f^'^1^^ hvis man har ham, ja Sa

Det var hjerteskærende at læse om ап о л
Begravelse' (2. 2.12). Og samme d ™ ^'^borg, der søgte om og fik '15 kr. til Barns
der 'Efter Afhøring bevilges Penne Bl r” anaøgning fra en ^v. slagter fra Tandrup pr. Kjørup,
Barnets Sanatoriekur'. (Der var et h« “ HUStrU: 73'76 kr- °S Barn: 56,45 kr. i forbindelse tned

У ervar et bømesanatorium i Kolding)

»8 Protokollen bliver
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Hvad ved vi nu?

Efter 1910: C. Cotnmichau & Co. Limited fabrik, der 1918 blev til Jydsk
Trikotage A/S

Beretningen om Haveforeningen Marienlund 1912 er historien om en god ide, der blev til virkelig­
hed, fordi den kunne betale sig, fordi haver var et gode og en nødvendighed for mange almindelige
mennesker. Det var en ide,
der blev ført frem af den
rette mand i rette tid på
rette sted og understøttet
af tidens politiske slagord
og et fremsynet byråd.

Der er ingen tvivl om, at
de drivende kræfter med 

Niels P. Jensen som inspi­
rator har været engagerede
personer med viden om mange sider af hverdagslivet i en ny købstad. Hans egen historie er en del
af byens historie: Silkeborg som industri- og arbejderby, hvor især anlægsarbejde, håndværk, triko­

tage- og maskinfabrikker skabte arbejdspladser.

Beretningen om 1912 føjer sig ind i en længere historie om kolonihaver i Danmark. 1912 var den
første haveforening i Silkeborg med 93 haver på lejet jord. På et tidspunkt var antallet af haver helt
oppe på 110. Det var, mens der var haver på begge sider af nuværende Gudenåvej, begge sider af

Sanatorievej og på Aldersrovej overfor Knaps Minde. I dag er der 61 haver.

7. Tankes’ om fremtiden i 1912

, u Joh По cplvom Danmark har en kolonihavelov, der
En have vækker store følelser hos den så gør de fleste havefolk sig tanker om
yder en vis beskyttelse af de mange tusind ’ for fremtiden De
fremtiden. Vi giver derfor igen ordet til kototster, 19 2 M 8 *«
rummer både bekymringer og hSb. Man Irygter dat værste, men håber

,p. en måde vokser sammen med sin jord', så det vil
Flere havelejere i 1912 har udtrykt, at man alligevel, at 'oasen' må forlades,
være smerteligt, hvis det bliver nødvendigt at opgive den. Sker g 
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г hpariindelse bag. Det kan være: Ww er jeg blevet for garn­
er der som regel en væsentlig personlig b o . , ...
L«« * «-л eUcr °s. f '"e

en tave sælges, fordi »alge, .fen b.ve »isle sig .1 være el forken valg. Del er Sjældent ,1912.

■Mm bekymring er. a de unge Ikte inleresserer sig for kolouikaeer og ikke kan fere mdilionen
videre’; ’Det værste er, hvis kommunen ta’r jorden’ og 'haverne flyttes udenfor byerne , Jeg fryg­
ter, at de bliver nedlagt og området bliver udstykket. Det er jo kostbar joi d , At det blivet for let
for kommunen at begrunde, at man har behov for området i Indelukket, Det bedste vil væi e, at
loven bliver lavet om, så haverne altid er sikre’; Jeg håber, at intet forandres . Maske er der grund

til at være bekymret.

Nedlæggelse

Det er muligt, at nogen i Silkeborg Kommune gerne vil tage det
område, der i dag udgør 1912, ’1917’ og ’l918’. Men det fremgår
af bemærkninger til kolonihaveloven, at der ikke er frit slag for alle
ideer fra en kommune eller en privat lodsejer. Kun 'væsentlige
samfundsmæssige hensyn’ og et enigt byråd kan nedlægge ’varige
haver’, hvilket jo gælder for alle haver i 1912. I givet fald har
kommunen pligt til at anvise ny jord. Men hvis en nedlæggelse er
begrundet i et ønske om at opføre nye boliger på stedet, er der in­
gen mulighed.

Er der i stedet tale om forbedringer eller ændringer af infrastruktu­
ren, f eks. en ny brandvej til Indelukket, P-plads til museet eller
forandringer, forbinddse med den indvendige reel.blering af *
gamle vandværk i Indelukket Så W v ё aetve« med sig. Ud de^^X

ser ud til at true havernes eksistens. 8 Га’ der 2011: Gudenåvej, 'autostrada-

Hvem vd! givet fald hjælpe haveforeningerne^Knl г
nogle forhold, hvis loven overtrædes; men b °nihaveforbundet i Danmark vil måske påtale
medlem af forbundet er et medlem, lige me eVæg^Sen er J0 en selvbestaltet organisation. Og et
jord. Så foreningerne kan ikke uden vider^T haveforeningen ligger på gammel eller anvist ny

propriering skulle opstå. Det er nok en kamn я Støtte ^ra den side, hvis situationen med eks-
'"bmp.de„enkeltelMvef<jren.ngseivskaikæ]T]pe
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Priser og krav om forbedringer

Disse emner optager mange i 1912. 'Det værste er, hvis kommunen vil kloakere og lægge vand ind,
for så bliver det.for dyrt at have en have’; ’Det skal jo ikke være som et sommerhusområde'. Be­
kymringen er reel nok. For rundt omkring i de større byer ser man, at flere kommuner har ønsker
om at kloakere og lægge strøm og vand ind i kolonihaveområderne. Naturligvis med forbrugsmåler
tilkoblet. For nogle er det en trussel, mens andre betragter det som en forbedring: 'Så kan 1912
komme på niveau med andre foreninger, hvor de har drikkevand inde i haverne’.

Håb

11912 har man ikke tradition for at sige, hvor man vil bevæge sig
hen. Og måske er det ikke nødvendigt. For de fleste i haverne har
deres egne drømme, håb og ideer om have. 'Mit største håb er, at
vi med tiden kan slippe af med nogle af de rigide reguleringer,
som f.eks. hvor høj ens hæk må være. Jeg synes, vi skulle slippe
fantasien løs og lade folk lave nogle flere sjove ting. Det bliver for

stift, for reguleret ’.

Men Kolonihaveforbundet i Danmark har en plan for, hvor man
vil bevæge sig hen i fremtiden. Der er en forventning om, at for­
bundets ideer vil fa betydning i den offentlige debat og for opini

onsdannelsen. Man forsøger at styre ’bevægelsen f.eks. geimem
de kriterier, der sættes op for præmieuddelinger og fokusområder.
Man vil arbejde for: 'At der stadig skal være et socialt sigte me
kolonihaver’. Man vil: ’Have fat i unge familiet og bøtnefami i
støtte op om frihed i fællesskabet og bevæge sig i giøn tetning

2009 Sommer i 1912

Præmiehaver i 2012 er derfor: Den velholdte have, den ^Ven^, deres egne fremtidsper-

De enkelte haveforeninger rundt om i Danmark kan så vælge at tormu

spektiver. Eller de kan lægge sig i halen på forbundets i

Fremtidens haver er brugshaver
nrvd er i opbrud ikke kun i 1912.1 havemagasiner

Opfattelsen af, hvad der er nytte, og hvad der er pry ,
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8. Afslutning 

Der er åbenbart en vis forskellighed i den forståelse, man har af
begreberne nytte og pryd. Og den bredde ønsker kolonisterne 

Historien om haveforeningen 1912
Danmark. Men det gamle billede af den Støne ^ortæ"'nS °m arbejderen og kolonihaver *

Prøvede arbejderfamilie uden bil, med mange børn

plads til inden for hækken. Kolonihaven er ikke længere blot en nyttehave. Måske skal vi fremover
kalde haverne for brugshaver. De skal bruges til dyrkning af fødevarer, til ophold med afslapning,
og de skal have plads til børns leg.

Haveforeningen får nye udfordringer

Fra 1912-1936 var den store opgave, hvordan man kunne få åvand lagt ind i haverne og drikkevand
i aner pa vejene. Nu er udfordringen snarere et spørgsmål om at få aftaler med vandforsyningen
oLaZTT lge?°,delse °S udskift“"g af pumper, brønde og rørføringer. En af de store

for,n8e"‘ h« viiskal bare sørge for at være godt forber dt , ' JaS.Sættelsen af leJen- 'Foreningernes repræsentanter
S f eredt til forhandlingerne lyder rådet fra en tidligere politiker.

insnirerer man til, hvordan havefolk, der ikke har så
og kataloger fra plantecentre demonstrerer og blande frugt og bærbuske med
meget tid ti) »vers. ta «æstae PC'' 'Г We' hvor nytte beled. at haverne havde

Havelejere i 1912 hævder, som det fremgår her, at 'Det er dyrt og

for tidskrævende at passe en så stor nyttehave, som er kravet i
1912 (20%). Det går bedre med en kombination af mest pryd,
græs og lidt nytte’. En anden tilføjer: 'For os er krydderurter fak­

tisk også nytte, og vi har også haven for at have et sted’. En tredje
melder sig: ‘Der er ikke mange haver, der kan være ‘børnevenlige’
og samtidig have et stort areal til nytte. Børnene vil jo også have

sandkasser, gynger og sådan ’.

2011: Der skal være plads til leg
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og som med haven som fristed blev holdt borte fra gaden, er væk. Det er bl.a det politikerne bag
velfærdssamfundet har haft som mål. I stedet for taler man om 'almindelige mennesker’. Tendenser
i tiden pegei i retning af, at mange af fremtidens kolonihaver vil være for unge familier med for­
skellig etnisk baggrund. Men også lidt ældre stressplagede mennesker fra den del af middelklassen,
der ikke længere har eget hus, er på vej til haverne.

Lad os nu slutte, som vi begyndte:

Forestil dig, kære læser, at alle i 1912 på 100 års dagen d.5.maj 2012 er på tur i en ballon. Den
svæver hen over Indelukket og hen over 1912. Haverne ligger under jer som et spændende klude­

tæppe.

Her oppefra ser man
klart, at tæppet er ’sy-
et’ efter et mønster.
Der er tydelige hoved­
linjer og præcise side­
linjer. Husene står som
faste punkter med for­
skellige farver i det
’ tæppe’, som hver have
er set fra luften.

Det, I ser under jer, er

resultatet af generatio­
ners målrettede indsats
med at forvandle den
magre sandede jord fra
gården Marienlund til
frugtbar jord. , _u , r

kt stykke natur. Hvad er orden? Hvad er
Det et stykke kultur, der ligger og læner sig op a et s kontroneret rum i byen. Men det spiller
uorden? Svaret blæser i vinden... En havekoloni er e n S Qg aften> tidligt og sent, sommer
ingen rollen for kolonisterne. Det er livet inde i

°g vinter, der tæller.
Det er nerven i Oase i byen.
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Formænd i 1912
Det har ikke været muligt at fremskaffe referater fra generalforsamlinger eller kredsmateriale, der dækker
tae 1946-88. Derfor mangler vi navne på mange formænd.......... Kontakt bestyrelsen, hvis I kan hjælpe.

1912-1914: Vejassistent Niels P. Jensen (have 68)

1914-1918: Savskærer N. Nielsen (have 14

Pladsformand R. P. Pedersen (have 10)

Montør H.C. Rasmussen (have 60)

1918-1946: Opsynsmand Hans Erflirth (have 83)

1988-1992: Åge Møller (tidl. have 31)

1992-1999: Børge Eskerod

1999-2003:

2003-2009:

2009-

Tekstilarbejder Jørgen Nielsen (have lOell.l 1)

Ingeniør Svend Erik Damgaard (tidl. have 39)

Specialarb. og civiløkonom Mogens Ustrup (have 14)
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